

EL MINISTRO DE LA GUERRA FRANCÉS EN SALONICA

Nuevo avance italiano en el Carso

LA SITUACION EN LOS FRENTE BALKANICOS

LOS RUSOS

Con el designio evidente de impedir a los rusos auxiliar a los rumanos, Hindenburg ha iniciado dos ofensivas en su ala derecha. Una de ellas, en Wolynia, ha obtenido un éxito local a orillas del Stockhod. La otra, indudablemente de más importancia, ha degenerado en una de esas pugnas confusas que se prolongan días y días sin más resultado que la muerte ó la invalidez de algunos millares de infelices.

En agosto, las líneas rusas, entre Brody, en plena frontera, y el curso del Daister (Sudeste de Lemberg) formaban tres escalones. El meridional era el más avanzado, ya que se apoyaba en el Narajowska, mientras que el central lo hacía en el Zlota Lipa y el septentrional en el alto Seret.

Los austroalemanes han atacado á sus adversarios en el Narajowska, cerca de la localidad de Lipnica-Gorna. Manda á los rusos el general Teherbatcheff, que tanto ha peleado durante el verano, contra el duque von Bothmer. En el asalto, ejecutado á la vez sobre las dos caras del saliente moscovita, han tomado parte batallones turcos de Galpöli.

Teherbatcheff rechazó á sus enemigos en la zona occidental del saliente, desde Lipnica-Gorna á Svistelniki (río Narajowska), y tuvo que replegarse un tanto en el sector nórdico, abandonando el pueblito de Mieczyszczow. Pero sigue siendo dueño de la cresta arbolada del Popielicha, de 446 metros, que es la altura culminante de la región. Debe haber recibido socorros de sus reservas estratégicas, porque ha contraatacado siete veces, según dicen los alemanes y austriacos.

Logrará Hindenburg, con esas operaciones, estorbar el auxilio ruso, que los rumanos han comenzado á recibir? Pronto hemos de verlo. Hay ya brigadas moscovitas, no sólo en la Moldavia, sino también en la Valaquia. Además, Sakharoff, el que mandaba el tercer ejército ruso de Wolynia—los otros dos son acudillados por Lech y Kaledine,—ha sido enviado á la Dobruja.

Los alemanes han evacuado el fuerte de Vaux y la infantería francesa se ha instalado en el sin lucha. El suceso tiene una alta significación.

Y la tiene, porque al abandonar, bajo la presión de un bombardeo, la conquista que los costara tanta sangre, permitiendo así que los soldados de Nivelle recobren íntegramente la cintura exterior del campo atrincherado de Verdun, demuestran los alemanes que renuncian definitivamente á la empresa imaginada y acometida por el Kronprinz. Creyóse en Francia que los germanos responderían á la ofensiva de Verdun con reacciones enérgicas. Creyóse también que Douaumont sería asaltado por nuevos regimientos del Brandeburgo. Pasaban los días y sólo se registraban ataques tácticos realizados por efectivos insuficientes. Y ahora, la retirada de Vaux prueba que el mando alemán no quiere pelear en Verdun sino de una manera defensiva.

Los germanos se han trocado definitivamente de martillo en yunque, en todo el frente occidental. Francia é Inglaterra tendrán en lo futuro la iniciativa. ¿Cómo la utilizarán desde ahora á marzo?

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Signe el avance.

PARIS, 3. Comunicado de las once de la noche.

Sobre la orilla derecha del Mosa, después de la toma del fuerte de Vaux, la infantería francesa ha continuado su avance hasta los límites de la aldea de Vaux.

Al Norte de la laguna puso pie sobre la altura que domina dicha aldea.

Los alemanes no han intentado ninguna reacción.

No hay ningún acontecimiento importante que señalar en el resto del frente, excepto la lucha acostumbrada de artillería.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Nuevos éxitos.

COLTANO, 3. Mando supremo.—Sobre el frente de Giulia, desde Gorizia hasta el mar, continuó ayer la encarnizada lucha, con nuevos y victoriosos resultados para nuestras armas, á lo largo de la parte septentrional de la alta llanura cársica.

Después de haber rechazado durante la noche violentos contraataques del adversario, las incansables tropas del 11.º Cuerpo de ejército asaltaron las múltiples y fuertes defensas preparadas por el enemigo en la intrincada zona al Este del Veliki y del monte Pecina.

A pesar de la tenaz resistencia del enemigo, de su intenso bombardeo y violentos contraataques, las valerosas tropas de la 45.ª división asaltaron y se apoderaron de la importante línea que desde el monte Faiti va,

pasando por la altura 319, á la altura 279, sobre la carretera de Castanavizza, á 700 metros al Oeste de esta localidad.

En el resto del frente, al Este de Gorizia y del bosque Malo (Haudilog) hasta el mar, conservamos las posiciones conquistadas el día 1.º de noviembre, á pesar de la insistente concentración del fuego de la artillería enemiga, que apoyaba sus continuos ataques.

Hemos cogido 3.498 prisioneros más, entre los cuales hay 116 oficiales; entre éstos hay un comandante de brigada, un comandante de regimiento y tres oficiales superiores.

Cogimos dos cañones de montaña, numerosas ametralladoras y rico botín de armas, municiones y material de guerra de toda clase.

IncurSIONES aéreas.

Durante la incursión aérea verificada por el enemigo durante la noche del día 1.º en el Bajo Isonzo, nuestra artillería derribó al hidroavión E-75, cuyo oficial aviador pereció.

Ayer, por la noche, una escuadrilla enemiga renovó la incursión sobre la zona de Medesima; fué derribado otro avión.—Cadorina.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques rechazados.

POLDHU, 3. Petrogrado.—Parte oficial. Sobre el río Stochod, y en la región de Vitoriez y de Alexandrovka, continúa la lucha. Un batallón de uno de nuestros regimientos consiguió rechazar al enemigo, que había ocupado parte de nuestras trincheras en la orilla occidental del Stochod.

En la región de las alturas al Este de Lipnica-Dolna, nuestros destacamentos, después de haber destruido las alambradas, expulsaron al enemigo de varios puntos.

Una extensa niebla dificultó la labor de la artillería.

Sobre el río Bystrytza, en la región de Krivich, nuestras patrullas verificaron un ataque por sorpresa contra el frente y flanco de una compañía enemiga, dispersándola y haciendo 13 prisioneros.

Sin modificaciones.

Frente del Cáucaso.—El miércoles, dos de nuestros aviones bombardearon los extensos acantonamientos turcos cerca de Ishak Majdarsy y de Tykalan, como asimismo dos puentes sobre el Eufrates, cerca de Sagan.

En la región de Kalkiz, nuestras patrullas se apoderaron de cabezas de ganado que conducían trigo.

No se han recibido noticias de Transilvania, y en el Dobruja no hay acontecimientos de importancia.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Contra los rumanos.

VIENA, 3. Comunicado oficial. Frente oriental.—Fuerzas del general de caballería Archiduque Carlos.

Los rumanos atacaron en varios puntos al Norte de Valachi, siendo rechazados.

Persiguiendo al enemigo, nuestras tropas ganaron terreno al Sudoeste del paso de Vee-rostorony y al Sudoeste de Predeal.

En el frente Este de Siebenburgen y en los Carpatos disminuyó la actividad de la lucha.

Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—En la Bystricza Slotwinski tuvieron lugar luchas de avanzadas.

En el Narajowska los rusos intentaron por siete veces recuperar las posiciones que perdieron el día 30, fracasando todos sus ataques con pérdidas importantes para ellos.

Al Sur de Hulewicz, en el Stochod, un destacamento de reserva austriaca dispersó á una avanzada rusa.

Los ataques de los italianos.

Frente italiano.—En el frente oriental tuvieron lugar también ayer luchas encarnizadas, sacrificando gran número de hombres y de municiones. Los italianos continuaron sus ataques, siendo nuestras posiciones en el valle del Wipach, en el bosque Panowitz, cerca de Sober y al Este de Vertogba, el objetivo de sus principales ataques. Pudimos rechazar al enemigo en todos sus puntos.

El regimiento de landsturm de Gyula, número 2, y el regimiento de infantería de reserva de Dalmacia, número 23, ofrecieron una resistencia heroica en la planicie del Carso. En el sector de Lukvik, rechazamos un importante ataque italiano que empezó desde la altura Pecina y á lo largo de la carretera hacia Kostanjevica, infligiendo al enemigo pérdidas sangrientas. Dos baterías que resistieron hasta el último momento, cayeron en poder del enemigo.

En la parte Sur de la planicie fracasaron todos los ataques enemigos ante la fuerza del regimiento de reserva austriaca número 32, y de los regimientos de infantería 15 y 98. El número de prisioneros italianos asciende á 2.200.

Sin novedad.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

Ataques aéreos.

El día 2, por la tarde, una escuadrilla de hidroaviones arrojó bombas sobre la estación del semaforo y sobre el depósito de Torve Porticello, con buen resultado.

Por la noche, una escuadrilla de hidroaviones atacó la línea férrea de Ronchi, los puntos militares de Selz de Doberdo de Staranzano y la batería de Golometa, con buen resultado.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Varios éxitos.

POLDHU, 3. Parte oficial rumano. En el valle de Bucu atacaron nuestras tropas y ocuparon el monte Siriul y el monte Turumio.

En Tablavitz hemos avanzado más allá de la frontera.

En el valle de Rakova el enemigo inició violentos ataques contra nuestra ala izquierda. Nuestras tropas conservaron todas sus posiciones.

Al Este del Alt continúa la lucha violentamente en todo el frente.

Al Oeste de Juiul continuamos persiguiendo al enemigo.

Nos hemos apoderado de cuatro cañones más y de mucho material de guerra.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Sobre el viaje del «Deutschland».

AMSTERDAM, 3. La «Gaceta de Colonia» y la «Gaceta Popular de Colonia» se niegan á dar crédito á la noticia de la llegada del «Deutschland» á América hasta que sea confirmada oficialmente.

La frecuencia con que se han dado noticias de este género, que luego resultaron falsas, hace que toda la Prensa se muestre muy desconfiada con las noticias referentes á submarinos.

Buques perseguidos por un submarino.

CASTELLON. (Viernes, tarde.) Esta mañana se ha producido gran alarma á consecuencia de orse fuerte cañoneo en alta mar.

A la playa acudió numerosísimo público.

El bombardeo siguió largo rato.

En seguida se divisaron á más de cuatro millas de distancia dos buques sin gobierno. Corrió en seguida el rumor de que estos buques habían sido torpedeados, agregándose que un submarino perseguía de cerca á otros tres barcos.

En aguas territoriales noruegas.

LONDRES, 3. Según un despacho de Tromsøe á la Agencia Reuter, se ha recibido declaración á los tripulantes del vapor noruego Kronj Dag.

Resulta de esos testimonios que el buque ha sido torpedeado en aguas territoriales noruegas.

El «Deutschland».

LONDRES, 3. Comentando el viaje del Deutschland, dice el Morning Post que es muy probable que lleve á su regreso algún correo americano, y que se pretenderá por ello que el bloqueo inglés ha sido vencido.

Mas en realidad un par de cientos de libras de cartas á intervalos inciertos é irregulares no ha de ser cosa de gran trascendencia, y el correo para Alemania tendrá que seguir siendo enviado á través de los países neutrales.

Barco cañoneado.

CASTELLON. (Viernes, noche.) Al conocerse en la capital que se percibía cañoneo desde El Grao, marchó mucha gente al puerto.

A diez millas de la playa, por la parte Sur, se distinguía la silueta de un barco, al parecer aliado, y á siete millas de la costa, frente á la bocana del puerto, estaba parado un soberbio transatlántico.

Otro buque, que llevaba rumbo á Levante, se aproximó al primero, pero pasó sin detenerse siguiendo su ruta, forzando la máquina á toda marcha.

También se veían en el mar varias parejas de barcas dedicadas á la pesca del bou.

Se percibieron perfectamente cuarenta disparos, hasta el extremo de que hicieron trépido los cristales de las casas de El Grao, causando gran alarma.

Cuando cesó el cañoneo, reanudó su marcha el transatlántico con rumbo á Valencia. Parece que el barco que estaba situado al Sur entabló combate con un submarino, que, al huir, dejaba notar que estaba averiado.

Regresaron al puerto las parejas del bou, y los pescadores que las tripulaban, al ser interrogados, dijeron que distinguían perfectamente como caían los proyectiles cerca del buque y éste marchaba haciendo zig-zag para esquivar la puntería de los cañones del sumergible.

A las doce y media terminaron los disparos, y vieron los pescadores que el transatlán-

tico de alto porte pasó junto al barco cañoneado, creyendo que se comunicaron.

También aseguran que el vapor atacado no estaba averiado, pues ningún proyectil hizo blanco.

No distinguieron los pescadores el submarino, á pesar de que calculaban que estaba á unos dos kilómetros escasos.

Todos los disparos partieron del submarino, no siendo contestados por los otros barcos.

Cuando los tripulantes de las parejas pasaron junto al vapor cañoneado, preguntaron si ocurría novedad, contestando uno, que estaba en cubierta, en mal castellano: «Nada; un submarino.» Pero otro que estaba más á popa, exclamó con acento valenciano: «¡A ver si lo cazáis vosotros!»

También refieren que los tripulantes del vapor cañoneado se encontraban desnudos y preparados para abandonar el barco, y seguramente han pasado algunas horas de angustia.

El encuentro con el submarino ha sido frente á la playa de Burriana, á diez millas de la costa, y el cañoneo se ha oído perfectamente en toda la costa de la provincia.

El torpedeamiento de la goleta italiana.

CASTELLON. (Viernes, noche.) Amplió detalles del torpedeamiento de la goleta italiana. Procedía de Palermo. Un submarino, que llevaba dos cañones de 75 milímetros, invitó á los tripulantes de la goleta á que la desalojaran.

Inmediatamente un marino hizo cargo de la documentación de la goleta, que fué incendiada después de rociada con petróleo.

Los submarinos alemanes.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El capitán del vapor Villena, arribado hoy, ha declarado ante el comandante de Marina que, hallándose á las cinco de la tarde á veinte millas de las islas Columbretes, procedente de Cartagena, se le presentó un submarino alemán, que le disparó tres cañonazos.

Los proyectiles cayeron á 500 metros de distancia.

El submarino izó bandera alemana y se destacaron de él unos marinos que, luego de enterarse de la nacionalidad y cargamento, le permitieron que continuara su viaje á Barcelona.

Horas después halló un buque de vela ardiendo completamente, sin ver tripulación alguna en las inmediaciones.

La estación radiotelegráfica de Prat de Llobregat ha recibido á medio día un marconígrama del vapor francés Mejradaid pidiendo auxilio porque le cañoneaba un submarino alemán.

Horas después recibió otro radiograma, participando que había logrado huir forzando la máquina.

Transatlántico que escapa.

TOLON, 3. El transatlántico Deukhala ha sido atacado por un submarino enemigo, saliendo triunfante del combate, que duró cuarenta minutos y á una distancia de 5.600 metros á 6.000.

El submarino le disparó siete granadas. Por su parte, el Deukhala abrió fuego de artillería contra el submarino, logrando escapar.

El «U-53».

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 3. El submarino alemán U-53 ha regresado á su base naval sano y salvo, después de su cruceo por el Atlántico.

Las tropas navales británicas.

CARNARVON, 4. La Prensa holandesa no tiene más que elogios para el magnífico acto realizado por las tropas navales británicas.

EN LOS BALKANES

M. Roqués en Salónica.

CARNARVON, 4. El ministro de la Guerra francés llegó hoy á Salónica, y salió para el frente.

Dice un corresponsal.

CARNARVON, 4. El corresponsal de la Prensa británica en el frente serbio describe, con fecha 1.º, las recientes operaciones en el Struma, que dieron por resultado la captura de Baraklidzuma.

La resistencia búlgara no fué grande. El bombardeo fué emprendido por numerosa artillería, concentrada más allá del río.

El destacamento de ataque avanzó, entrando en las primeras casas del pueblo.

El enemigo, sin animación alguna, abrió el fuego; pero á medida que avanzaban nuestros soldados, los búlgaros abandonaron sus trincheras y buyerón á guarecerse en las casas del pueblo, donde fueron apresados más tarde 313 soldados.

Tuvimos tan sólo muy ligeras bajas. Los búlgaros no realizaron ningún verdadero contraataque contra las posiciones perdidas, y permitieron que nuestros soldados se atrincherasen y se consolidasen en la primera línea sin ser estorbados, y tan sólo bombardearon el pueblo sin objetivo fijo.

Mientras tanto, se verificaban nuevos avances en otros sitios.

Nuestros soldados limpiaron la aldea de

Prosenik, y una hora más tarde, la artillería empezó á disparar contra Taumk, que es la siguiente aldea en dirección al Oeste.

Las tropas en Prosenik fueron bombardeadas durante todo el día, y al atraer contra ellas una buena parte del bombardeo enemigo, contribuyeron á la toma de Baraklidzuma.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Los africanos en el frente occidental.

POLDHU, 3. Mr. Bonar Law ha dicho, en la Cámara de los Comunes, que, según los principios de la política, se pueden emplear tropas africanas para relevar á los soldados que se hallan en la línea de fuego.

Un número de indígenas africanos ha sido ya reclutado con este objeto.

Ha añadido que el total de los reclutas africanos actualmente es de unos diez mil hombres, de los cuales se hallan ya varios en Francia sirviendo en los Cuerpos de ejército á retaguardia.

El fuerte de Vaux.

LYON, 3. Las tropas francesas acaban de hacer una obra sobrehumana.

Aunque los alemanes se excusén diciendo que el fuerte de Vaux ya no tenía valor, como se ve en los partes enviados por el Cuartel general alemán á los periódicos americanos, no hay mas que recordar lo que los periódicos alemanes decían de la importancia extraordinaria del fuerte de Vaux cuando tanto trabajaron para ocuparle.

No creemos que la configuración del terreno y la distribución de los caminos haya cambiado desde entonces.

El fuerte de Vaux es el pilar Sudeste del sector Norte de Verdun, y estaba fortificado de una manera especialmente poderosa.

El frente, que forma un camino directo entre los dos fuertes de Vaux y de Douaumont, tiene una longitud total de unos 2.500 metros.

La región de los bosques entre ambos fuertes está organizada, como todos los bosques que rodean Verdun, del modo más moderno.

Los bosques de Chapitre y de Fumin defienden el fuerte y ya se sabe lo terriblemente que han sido disputados, así como el camino que va del fuerte de Vaux á la batería de Damloup.

Por el pueblo y el fuerte de Vaux van hacia el Sur varios atrincheramientos de importancia.

Así, pues, el fuerte de Vaux no sólo es importante por su potencia propia y la de las posiciones cercanas, sino también por la red de caminos que domina.

Los dos pilares del frente Nordeste de Verdun están de nuevo en nuestro poder.

Los radiogramas alemanes.

LONDRES, 3. La revista de los radiotelegramas alemanes lanzados durante la última quincena, hecha por la autoridad competente, dice así:

«Los comunicados alemanes por radiotelegramas de la lucha desde mitad de octubre, constituyen un verdadero estudio de perspectiva, cuyo arte consiste en disminuir los grandes casos y ampliar los pequeños.»

El Estado Mayor alemán ha aplicado ese arte de la historia de la guerra al frente del Oeste.

El problema consistía esta vez en reducir lo que era importante, puesto que no había ni el más pequeño éxito alemán que pudiese ser engrasado.

Dos hechos importantes que disminuir eran éxitos franceses: primero, el 24/10, Verdun, y el 21/10, éxito inglés entre el reducto de Suwn y Le Sars.

Tomamos primero Le Sars el 21/10, sobre un frente de cerca de cinco kilómetros, rechazando á los alemanes y apoderándonos de las importantes trincheras de Stuff y de Regina, capturando unos mil prisioneros, y todo ello con menos bajas para nosotros que prisioneros alemanes hechos.

En opinión del Estado Mayor alemán esto constituía un gran desastre, cuya repetición frecuentemente acarrearía la destrucción gradual del ejército alemán.

El método escogido para ese fin consiste en la invención de una batalla ó de varias batallas aún más importantes, de modo que un combate real aparezca como una insignificancia frente á estas luchas formidables.

En su consecuencia, batallas terribles aparecieron en los radiotelegramas alemanes, y se lee en los comunicados á la Prensa entre el 21 y el 24 de octubre:

«Continúan día y noche con encarnizamiento incesante, intensivo...»

El frente de cinco kilómetros no era nada en comparación á esas luchas imaginarias.

Otro radio escribe que «el frente entero, entre el Ancre y el Somme, está ardiendo, y las infanterías francesas é inglesas cargando por todas partes desde la tarde hasta muy entrada la noche», y esto coincidía con un día de completo reposo de nuestras líneas.

Otros radios escriben: «Nuestra valerosa infantería, muy bien apoyada por la artillería y los aviadores, derrotando, rechazando, aplastando los temera-

rios asaltos de los ingleses, con horrosas pérdidas para ellos.

No puede haber ni habrá en toda esta guerra batallas más sangrientas que esas luchas ficticias y de perspectiva disfrazada.

Sin embargo, han tenido el descuido de dejar pasar un incidente de relativa importancia en medio de la grandiosidad de esa decoración teatral:

«El enemigo ha conseguido ganar terreno en dirección de Grancourt, y nada más respecto de esa gran batalla.»

He aquí el medio de presentar como una insignificancia una gran batalla perdida.

Este mismo método se está empleando en Berlín y en Atenas para ocultar de modo menos pintoresco, pero más descarado, la fuerza del golpe asestado por los franceses el 24 ante Verdun, sugiriendo aparentemente que esas trincheras perdidas han sido solamente abandonadas por no valer la pena de defenderlas, y que la infantería, que fué rechazada de ese importante fuerte, tuvo que retirarse muy descontenta por no dejarla defenderse y resistir.

Desgraciadamente para el Kaiser, él mismo había hecho la descripción del fuerte, declarando que era la llave de Verdun, que tenía entonces en su poder.

Dice «Daily Mail».

CARNARVON, 4. El Daily Mail, al comentar la toma del fuerte de Vaux por los franceses, dice que esto demuestra el éxito de la ofensiva en el Somme, que ha conseguido amenguar la presión contra Verdun.

Los cálculos de los generales Haig y Foch han demostrado ser exactos.

Vieron que el método de perjudicar al enemigo y forzarle a debilitarse en Verdun era atacarle con la mayor violencia en el punto más crítico de todos sus frentes, que es en el Somme.

Como resultado de esto, dos de los fuertes de Verdun, Thiaumont y Vaux, cuya captura había costado a los alemanes increíbles sacrificios, han sido ahora recuperados por los franceses.

Dicen los escritores militares.

CARNARVON, 4. Los escritores militares de la Prensa de Londres, al comentar la situación en el sector británico del Somme, manifiestan que las tropas británicas se hallan ahora a una distancia de menos de 200 metros de las primeras casas del pueblo de Le Transloy, que es uno de los principales puntos de apoyo de la defensa de Bapaume.

Por consiguiente, los aliados se hallan sólo a una distancia de pocos kilómetros de las líneas ferroviarias, cuya captura traería gran confusión en todas las comunicaciones alemanas.

Informes franceses.

PARIS, 3. Los comunicados oficiales nos dan la buena noticia de la reconquista del fuerte de Vaux.

La entrada de nuestras tropas en el fuerte citado es la conclusión de la victoria del 24 de octubre delante de Verdun, cuyo episodio principal fué la toma del fuerte de Douaumont; de modo que nuestro mando puede decir hoy, con justo orgullo, que no queda en poder del enemigo ninguna de las defensas hijas de la inmortal fortaleza.

El frente que ocupamos ahora, en la orilla derecha del Mosa, es el restablecimiento de las posiciones del 24 de febrero, al tercer día de la rápida y formidable ola alemana contra Verdun.

Después del Marne, después del Iser, la tercera ofensiva alemana en Francia fracasó lamentablemente. Al día siguiente de la toma del fuerte de Douaumont, la situación de los alemanes en el fuerte de Vaux se hacía cada vez más peligrosa, puesto que nuestras líneas bordeaban a la vez a lo largo del frente Sur; pero el Estado Mayor francés, que economiza la sangre de sus soldados, no quiso intentar el asalto directo de la posición, prefiriendo encargarse de esta labor a la artillería.

Es cierto que la reconquista del fuerte de Vaux nos proporcionó cargas gloriosas de caballería, persiguiendo al enemigo en derrota; nuestra entrada en el fuerte de Vaux es el símbolo de la guerra moderna, donde la ciencia del ingeniero pone en manos del hombre los medios más terribles de destrucción.

En efecto, el fuerte fué sometido los últimos días a un bombardeo incesante, en el que tomaban parte numerosas baterías, especialmente algunas piezas de 400, y al mismo tiempo la infantería se aproximaba más y más a las líneas del objetivo, del que estaban sólo alejadas en último lugar unos 400 metros.

Bajo la violencia del martillo infernal, los alemanes comprendieron que toda resistencia era inútil, pues aplastados por la avalancha de los proyectiles y pulverizados por las explosiones de sus propias municiones, la mayor parte de los habitantes del fuerte quedaron aniquilados, y el mando alemán tuvo que renunciar a prolongar el combate, en extremo mortífero.

De hora en hora la guarnición quedaba más reducida por el aplastamiento metódico e implacable de nuestras piezas.

Los últimos supervivientes abandonaron el fuerte, y en el boletín oficial del día 2 el Estado Mayor imperial confiesa la evacuación voluntaria.

En la misma noche, las tropas francesas, compuestas aproximadamente de tres compañías, y que sabientemente esperaron la noche, penetraron en el fuerte y ocuparon su emplazamiento sin sufrir ninguna pérdida.

El día 3, nuestras tropas, continuando sus ventajas, avanzaron en el Norte hasta las inmediaciones del pueblo de Vaux.

En fin, un detalle interesante. Los alemanes no intentaron ningún contraataque. Ya nuestros enemigos tratan de disminuir la importancia de nuestra nueva victoria, obtenida por la patente superioridad de nuestro material, y pretenden que el fuerte de Vaux carece de valor estratégico.

Sin embargo, hay que recordar que la toma del fuerte de Vaux por los alemanes fué celebrada más clamorosamente aún que la del fuerte de Douaumont, y en Alemania se veía entonces la suerte de Verdun definitivamente fijada para el día siguiente.

Un puñado de hombres franceses, mandados por el valiente jefe de batallón M. Reynal, tuvo que dejar la defensa heroica, tan llena de gloria.

Es incontestable que al volver a ocupar el fuerte de Vaux volvemos a tener una excelente vista sobre el Woëvre, instrumento cómodo de vigilancia para las tropas que intenten infiltrarse por la llanura.

Es un gran éxito para nosotros, como fué seria inquietud cuando vimos entrar en él al adversario.

No es esto sólo, sino que la empresa emprendida por el Kronprinz contra Verdun ha fracasado definitivamente, y es también una prueba de que los éxitos del Somme no excluyen para nosotros la posibilidad de nuevos ataques.

En una palabra, la nueva proeza del ejército ante Verdun es un testimonio de la energía y vitalidad de nuestra raza.

LOS ESTADOS ESCANDINAVOS

Ingléses y suecos.

LONDRES, 3. La Misión sueca es esperada en Londres desde el sábado para tomar parte en la Conferencia comercial anglo-sueca.

El Morning Post sabe de Estocolmo que una de las cuestiones que serán estudiadas en esa Conferencia será una proposición a favor del levantamiento del embargo sobre los cargamentos suecos de materias de primera necesidad para la fabricación de la margarina y de la expedición de todas las exportaciones de manteca de vaca, hasta ahora dirigidas hacia Alemania.

Otra Misión sueca, comuesta del ministro de Correos y otros tres funcionarios, va a salir de Inglaterra, después de haber terminado sus trabajos.

El objeto de esta Misión era exponer un proyecto de comunicaciones diarias directas entre Inglaterra y Suecia por vapores ó ferryboats.

Ese proyecto hubiera tenido la ventaja de crear una ruta para el transporte de los viajeros y de las mercancías más directa y más rápida que por la vía continental actual.

Una protesta.

COPENHAGUE, 3. El Gobierno danés

LOS ITALIANOS

La situación de los austriacos.

MILAN, 3. Lo que confirma la gravedad de la situación de los austriacos sobre el frente italiano, es que la Prensa austriaca vuelve a tratar el asunto en un tono trágico.

Solicita la atención de la opinión pública sobre la terrible lucha que se libra en el frente de Gorizia y del Carso.

El Corriere d'Italia se pregunta lo que hará el mariscal Boroevic.

«Recibirá refuerzos? ¿Será obligado a hacer frente a la situación con sólo sus fuerzas?»

Esta última hipótesis facilitaría grandemente la continuación de la victoria italiana.

Es bien cierto que el éxito de los italianos constituye una importante contribución a la causa de los aliados, poniendo a Austria en apuros.

Celebrando los últimos éxitos.

ROMA, 3. Los periódicos felicitanse de los brillantes éxitos obtenidos por las armas italianas.

El Giornale d'Italia dice que los indomables soldados italianos han dado un nuevo paso hacia Trieste.

«La marcha victoriosa de nuestra ofensiva sistemática—añade—se debe, sobre todo, a la preparación técnica hecha por el general Cadorna, secundado por el Gobierno y las clases industriales, lo que nos permite hacer se derrumben metódicamente en el Carso las líneas enemigas una tras otra.

Los contraataques enemigos son estériles y les cuestan pérdidas terribles; saben los austriacos que el objetivo de nuestro tercer ejército es Trieste y que no está lejos de él, por lo cual se aferra, desesperado, al terreno, y el Mando austriaco hará un llamamiento a las últimas reservas, para arrojarlas a la hoguera y cubrir a toda costa hasta el último momento el camino de Trieste.

Desde mediados de octubre hemos hecho 35.000 prisioneros, y este número ha de ir en aumento.

El ímpetu de nuestra infantería es grande; los oficiales tienen que contener a sus soldados, llevados de su foga, para que no comprometan, con su avance impetuoso, el desarrollo metódico de los artilleros, que comparten con aquéllos los laureles de estas hermosas jornadas.

La confianza en la victoria y la voluntad de vencer son inquebrantables.

Se está dispuesto a combatir en la meseta cársica incluso en el invierno.

En vano tratarán los soldados austriacos de cerrar el paso a los soldados italianos en el camino de Trieste.

El Corriere d'Italia señala la noticia, según la cual, Boroevic ha pedido al Mando austriaco refuerzos numerosos é inmediatos para hacer frente a la situación al Este de Gorizia y en el Carso, y dice que ello pone de manifiesto que la presión italiana en el frente de Giulia ha llegado a tal punto, que hace dudar al Mando austriaco de la resistencia ulterior de sus tropas.

Los Imperios centrales—añade—, en presencia de la necesidad de traer refuerzos contra nosotros, tendrán que recurrir a medios extremos, que sin duda debilitarán su resistencia en los otros frentes.

Esta es una nueva prueba de la importancia que encierra la contribución de Italia en favor de los aliados y de un frente único.

La «Idea Nazionale» dice que el salto dado ayer por los italianos proporciona en un solo día resultados tácticos en extremo considerables, tanto más de señalar, pues los austriacos ocupaban fuertes posiciones dominantes.

«La toma al asalto de los dos fortísimos salientes de Velikikribach y de Pecinka constituyen un éxito brillantísimo y notable, porque desde estos dos puntos el enemigo dificultaba todo avance ulterior.

Ahora bien, nuestra infantería no sólo al-

canzó ambos objetivos, sino que llevó su empuje mucho más allá, al Este de dichas posiciones.»

Termina diciendo este periódico: «La lucha continúa aún, y debemos esperar con admiración y fe las noticias ulteriores que nos den cuenta de nuevos progresos más cercanos del objeto esperado por la nación.»

Los éxitos italianos.

CARNARVON, 4. El corresponsal del Times, de Londres, en el Cuartel general italiano, manifiesta que el bombardeo, ya muy intenso, se volvió violento en la mañana del 1.º de noviembre.

En su primer empuje, en el ala izquierda, la Infantería italiana se apoderó de 500 metros de su principal objetivo en este sector, apoderándose de Bribag y de la cúspide de Pericete.

El centro austriaco fué roto.

Los atrincheramientos del enemigo fueron absolutamente destruidos.

El corresponsal del Mensajero, de Roma, en el frente italiano, manifiesta que la lucha fué terrible, llegándose a violentos combates cuerpo a cuerpo, especialmente durante la captura del Villiki, que, apoyada por la artillería de grueso calibre austriaco, era considerado inexpugnable; pero la rapidez del ataque italiano sorprendió a los austriacos, que huieron sin haber quitado el cierre a sus cañones.

Los italianos cargaron a la bayoneta contra los austriacos, que huyeron, causándoles grandes pérdidas.

Las fuerzas austriacas se calcula comprendían varios batallones de tropas de la Landwehr. Cien batallones fueron completamente destruidos, y los austriacos se hallan absolutamente desmoralizados.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Excusas.

LONDRES, 3. Según un despacho de La Haya a la Central News, en una carta publicada hoy por el ministro neerlandés de Negocios Extranjeros, el encargado de negocios alemán en La Haya ha presentado al Gobierno de Holanda excusas de su Gobierno por la violación del territorio neerlandés por un zeppelin el 22 de octubre.

Ese zeppelin se había extraviado y un accidente del motor le obligó a arrojar sus reservas de gasolina.

El entierro de Boelcke.

DESSAU, 3. Ayer, por la tarde, tuvo lugar con toda solemnidad el entierro del capitán Boelcke, en presencia del general en activo von Lyncker, como representante del Emperador; el conde de Schassberg, de la sección de Aviación del ejército del Príncipe heredero alemán, en representación de éste; el Príncipe Federico Segismundo de Prusia; el contraalmirante Below, jefe de las fuerzas aéreas de la Marina; el teniente coronel Thomson, comandante en jefe del Estado Mayor de las fuerzas aéreas, así como de centenares de oficiales.

En el cementerio de honor de la ciudad de Dessau compareció también el duque de Anhalt.

Verdaderos montes de laurel se elevaban sobre la rieta colina donde habrá de erigirse en breve el monumento al héroe.

FUERA DE EUROPA

Victoria de los portugueses.

LISBOA, 4. El Gobierno ha recibido hoy una comunicación del comandante de las tropas de Mozambique diciendo que la caballería, efectuando un reconocimiento, llegó el día 28 de octubre a Quilindi, cerca de Navia, donde entabló combate con el enemigo, el cual se vió obligado a abandonar el pueblo, quemando las chozas, los armamentos y las municiones.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Aumentan las restricciones en Inglaterra.

POLDHU, 3. Se prohíbe toda clase de asociaciones en los negocios de enemigos y que se aumenten todas las restricciones sobre la

naturalización de súbditos enemigos en todos los certificados de naturalización concedidos desde 1914.

Médicos ingleses condecorados.

LONDRES, 3. Para premiar la abnegación con que cumplieron su deber los médicos militares ingleses que fueron enviados por los alemanes al campamento de Gardellegen, donde se había declarado una epidemia de tifus en la primavera pasada, el Rey Jorge ha concedido al médico mayor Davy y a sus compañeros facultativos, condecoraciones de la Orden de San Miguel y San Jorge.

A los capitanes Williams y Breun les es concedida la Orden de Servicios Distinguidos.

El campamento de Gardellegen es uno de los campos de prisioneros donde se declaró el tifus, a causa de la insuficiencia y malas condiciones de la alimentación, al hacinamiento de hombres y a la repugnante suciedad en que tenían que vivir, según señalaba el informe oficial últimamente publicado.

Cuando se declaró la epidemia, todos los alemanes huyeron de Gardellegen, quedando aislado el campamento y rodeado de un cordón de tropas.

Comentarios.

LONDRES, 3. La Westminster Gazette dice, comentando los últimos fracasos de alemanes y austriacos, que desde que los Imperios centrales emprendieron la invasión de Rumania se han visto obligados a devolver a los franceses casi todos los frutos obtenidos con sus grandes esfuerzos en Verdun, viéndose, por último, forzados a rendir el fuerte de Vaux, que ellos consideraban la llave de Verdun.

Los italianos, por su parte, han dado un gran golpe en el Isonzo, cogiendo casi cinco mil prisioneros y numerosos cañones, todo lo cual demuestra que Alemania es incapaz de emprender nuevas campañas sin exponerse en otros frentes, no teniendo ya suficiente reserva de hombres y municiones para conservar las antiguas líneas y emprender operaciones ofensivas en otros frentes.

Muerte de un Príncipe.

BUAREST, 3. El Príncipe real Marces, sexto hijo de los Reyes de Rumania, nacido en 1912, ha fallecido ayer.

Los tejidos de lana.

MILAN, 3. La exportación de los tejidos de lana manufacturada de toda clase y para todos usos, necesitará en lo sucesivo una autorización del ministro de Hacienda.

La familia de Adler.

GINEBRA, 3. Según los periódicos checos, el autor del atentado contra el conde Sturgki, Fritz Adler, desciende, por las mujeres, de la familia de Bonaparte.

Su madre era la hija del general prusiano Hans de Kretschmann; su abuela, señora de Kretschman, era ella misma hija de M. de Gestelt, consejero del gran duque de Weimar; y de Jenny de Gestelt, hija legítima de la condesa de Pappenheim y del Rey de Westfalia, Jerónimo Bonaparte.

El concurso colonial.

PUERTO LUIS (Isla Msuricio), 4. El Consejo legislativo y los plantadores de azúcar se han unido para dar un millón de rupias al Gobierno británico a fin de que adquiera treinta aeroplanos de batalla ó para que pague los gastos de construcción de un dirigible.

Un proyecto.

CARNARVON, 4. El corresponsal del «Pall Mall» en París manifiesta, con fecha 2 de noviembre, que M. Herriot, alcalde de Lyon, ha publicado un proyecto de unión por ferrocarril con Rusia, y manifestó que se está estudiando la ruta desde Bordeaux, Lyon, Turin, Milán, Trieste, Belgrado y Bucarest hasta Odesa, y será una de las características de las condiciones de paz de los aliados.

La línea, que en toda su extensión será eléctrica, será la mitad del trayecto por mar, y monopolizaría el movimiento de viajeros y mercancías.

Los Gobiernos italiano y francés están dispuestos a adoptar el proyecto, que sería un rudo golpe para el proyecto alemán y prestaría un inmenso servicio a la prosperidad comercial de los aliados.

Folleton de «La Correspondencia de España»

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

aparición de esa suma, y si no la explicáis estáis perdido, completamente perdido.

—Sí, sí—repeta Miguel sordamente— todo lo espero.

—Es preciso una razón muy grave para que se calle.

—¿Quizás... Podéis suponer muchas cosas; que he tenido pérdidas en el juego.

—Que habréis tenido que pagar a toda costa—dijo el comisario con ironía.—Conozco el pretexto... Pero usted no es jugador.

—¿Qué sabéis?

—Eso se conoce en la cara. Por lo demás, vuestra madre me informará.

Y dirigiéndose a la marquesa, añadió: —¿Era vuestro hijo aficionado al juego? Ella movió la cabeza sin responder. Las palabras expiraban en su garganta.

—Ya lo veis, señor de Soulaines. —He podido jugar por casualidad, sin tener costumbre de ello.

—Una deuda de juego no es deshonrosa. Si eso es verdad, dígame dónde y con quién ha jugado y perdido.

—He dicho que podíais suponer muchas cosas, y he hablado del juego. ¿No podía ser también que me hubiese visto obligado a salvar a un amigo?

—Sí, es muy posible; nombradle.

—¿Y si no pudiese? ¿Si él me hubiera ordenado el silencio?

—Para la justicia no se debe guardar. Nosotros también sabemos conservar los secretos que ponen en peligro el honor de las familias. Hablad; podéis estar tranquilo.

—No.

—¿Dejáis que se hagan toda clase de suposiciones, señor de Soulaines?

—Sois libre para hacerlas, señor.

—No os ocultó que en mi informe mencionare muy detalladamente esta parte de nuestra conversación.

—Ese es vuestro derecho.

—No, señor—dijo con sencillez el comisario,—es solamente mi deber, y siento que no haya aprovechado las advertencias que le he hecho para sacarle de un mal paso.

—Le doy las gracias por ello.

—Es preciso que esperéis que os llamen a presencia del juez que se encargue del proceso. Os interrogarán de nuevo.

—Daré las mismas contestaciones.

—Desearé que satisfagan al juez; pero no debéis culpar mas que a vos mismo si le sucede alguna desgracia.

cho sacar el cuerpo de Jactel, que fué depositado en la alcaldía.

Miguel volvió a conducir a su madre a su habitación, y quiso dejarla.

Una dulce palabra le detuvo.

—¿Hijo mío!

—¿Desearís alguna cosa, madre?

—Sí. ¿No te figuras lo que voy a preguntarte?

—No, madre mía.

—Lo que no has querido confesar al comisario tienes que decirme, hijo mío.

—¿Oh, madre!...

—Habla; ¿qué has hecho de ese dinero? Yo no dudo de ti. Pero el señor Lement tiene razón: te interrogarán, y tu honor depende de lo que respondas.

—No diré nada.

—¿Nada?

—No, nada.

—¿Tan horrible es lo que me ocultas? —Se trata de un amigo; he jurado guardar el secreto.

—Pero a mí, hijo mío, a mí!...—dijo ella suplicante.

—Ante usted también, madre, es preciso que se calle.

La anciana guardó silencio un rato. Después preguntó de repente: —¿No se trata de un miembro de nuestra familia?

—No, madre.

—¿No se trata de Lorenzo?

—No—dijo el marqués apoyando la mano sobre su corazón para contener los latidos.

—Está bien. Vete, hijo mío, no te detengo más.

Miguel salió.

La ciega, una vez sola, hizo el signo de la cruz y murmuró:

—¡Dios mío, tened piedad de mis dos hijos! Proteged a Lorenzo y a Miguel.

Y apoyando la cabeza en el respaldo del sillón, perdió el conocimiento.

Había comprendido todo.

VI

Las diligencias proseguían en París rápidamente, dirigidas por el comisario de Policía. Los informes dados sobre Mirador eran excelentes en cuanto a su honradez, pero en lo que concernía a su conducta privada dejaban mucho que desear.

Gaume había ido a casa de Clara Chiffon.

Encontró a la linda joven preparando una fiesta íntima, a la que había invitado a algunas amigas.

El piso que habitaba era pequeño, pero muy elegante.

Los muebles eran muy lindos y de mucho gusto; aquella casa no era la de una obrera, sino la de una «desocupada».

La señorita Clara había sido modista, pero dejó el oficio para lanzarse a la vida alegre.

Se sorprendió mucho cuando Gaume se presentó diciéndole su calidad de agente.

—Pero, señor—dijo ella,—yo no tengo nada que hacer con la Policía!

Gaume la tranquilizó; además, la figura del polizonte no tenía nada que asustase: rostro sonriente, la mirada por cos-

tumbre un poco escéptica; todo en él inspiraba confianza.

Aquel día estrenaba Clara la casa.

Cinco ó seis mujeres, vestidas de colores vivos, la ayudaban a arreglar los muebles de un pequeño salón, donde debían bailar después de comer.

La mesa estaba puesta, y se esperaba únicamente al dueño de la casa; pero no eran más que las siete, y aún no tenía tiempo de llegar, pues hasta las seis no salía de la oficina, y desde Nogent hacía falta más de una hora para llegar hasta allí.

La habitación estaba llena de flores. Todas las luces estaban encendidas. La cocinera iba y venía, vigilando su cocina y concluyendo de arreglar la mesa.

—¿No me esperaban!—dijo Gaume sonriendo.

—A fe mía, que no—dijo Clara,—y ni quiere explicarme...

—Vengo aquí a interrogar, hermosa niña.

—Pues bien; dése prisa, porque Mirador va a venir y no le gusta esperar.

—Prefiero decirlo, ante todo, que vuestro amante no vendrá. Una comisión importante...

—¿Vamos!... Cuando sepa que hoy...

Y con un gesto señaló los preparativos hechos.

—Seguramente lo sentirá mucho, tanto más que no podrá pasar la noche en tan amable compañía.

—¿Dónde está?

—En la Comisaría.

—¿Qué ha dicho usted?

LOS BALKANES

Desmanes de una banda albanesa. SALONICA, 3. Una fuerte banda albana...

Funerales por los marineros griegos. ATENAS, 3. Unos cincuenta mil ciudadanos...

El almirante Dartigue, el cónsul de Francia, la oficialidad de la escuadra y Legaciones...

PARIS, 3. Comunicado oficial del ejército de Oriente.

En la orilla izquierda del Struma, las tropas inglesas continúan sus éxitos.

La entrega de los fuertes de Macedonia.

ATENAS, 3. El Gobierno provisional ha comunicado una nota rectificando la autenticidad...

El Gobierno griego ha entregado a los Tribunales el Patria.

El enemigo, contenido en los Cárpatos. BUKAREST, 3. Aumenta la confianza en estas partes.

El enemigo está contenido en todos los puntos de la línea de los Cárpatos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Captura del vapor «Oldambt». POLDHU, 3. El Almirantazgo anuncia que el vapor holandés Oldambt ha sido capturado...

La tripulación intentó hacer volar el barco; pero no pudo conseguirlo, y saltó a los botes.

Cinco destroyers enemigos que llegaron, probablemente como escolta, ayudaron a apresar el barco.

El Oldambt hacía cinco horas que navegaba, y se hallaba a unas seis millas de Holanda, donde había tomado carga.

Los alemanes comentan esto y dicen que de este modo prueban la pérdida de la supremacía británica en el mar.

La pérdida del «Bremen». NUEVA YORK, 3. El capitán del submarino «Deutschland» ha declarado a los periodistas...

No hizo mención del anterior, que se hizo a la mar en julio, y del que no ha vuelto a haber noticias.

Más buques noruegos torpedeados. LONDRES, 3. Los submarinos alemanes han torpedeado a los barcos noruegos «Tromp», «Raon», «Caerlock» y «Delle».

Llegada de naufragos. CASTELLÓN, (Viernes, tarde.) Esta mañana llegó al puerto de Vinaroz una lancha con nueve tripulantes de la goleta italiana Giovanni Anteri, que desplazaba 206 toneladas...

El capitán se llamaba D. Adolfo Senetegarra. El barco llevaba cargamento de duelas, y se dirigía de Palermo a Málaga.

Los naufragos son muy bien atendidos. Una iniciativa. VALENCIA, (Viernes, tarde.) En el edificio de la Unión Gremial se han reunido los representantes de todas las Sociedades artísticas, científicas y económicas...

La iniciativa ha sido bien acogida por el Ayuntamiento. LOS ITALIANOS Nota oficial. COLTANO, 3. Una nota oficial publicada ayer tarde dice: «El sistema defensivo enemigo, que había sido destruido por el fuego de artillería italiano el 31 de octubre, estaba dividido en dos sectores, desde el río Frigidio Vipacco. Al Nordeste hemos observado desde las formidables posiciones de las alturas del Tirol y de San Marco, que dominan al Este la planicie de Gorizia, las nuevas posiciones en que los austriacos se habían detenido en el mes de agosto, después de la evacuación de la ciudad.

Las posiciones enemigas tienen una gran importancia, por la formación del terreno formado de pendientes rápidas, cruzadas de barrancos y recubiertas de una espesa vegetación y una gran parte de bosques abiertos de grandes árboles. Al Sur del Frigidio, en la meseta del Carso, la línea enemiga pasaba a 800 metros, aproximadamente, al Oeste de la cima del Velike Kribach, y bajaba hacia el Sur hasta las primeras casas de Loguizza, siguiendo el camino de Loguizza, al Sur de Log, de modo que encerraba dentro de las posiciones austriacas los dos pueblos. Numerosas valladas de mampostería, que en el Carso sirven para limitar las propiedades y para proteger los campos, y las ruinas de las casas, habían sido organizadas poderosamente para la defensa de los fuertes, de los reductos y de los fortines.

La línea enemiga se dirigía después hacia el Sudoeste sobre las pendientes orientales de la cota 144, y llegaba al mar a través del Isert. En las partes más importantes, es decir, frente a la cima septentrional del Carso, y al Sur, entre Jamiano y Doberdo, los austriacos habían construido una doble línea; a una distancia de 500 a 800 metros de la que acaba de ser destruida se hallaba un segundo sistema de formidables atrincheramientos, llamados por los austriacos «recorrestellung guillemets», y considerados por ellos, especialmente en la parte de Velike Kribach-Hudi-Log, como la línea principal de defensa.

Los puntos más importantes eran el Velike Kribach-Pecinea y la cota 235, al Nordeste de Jamiano. Como lo indica el sobrio comunicado del 2 de noviembre, contra estos puntos es donde especialmente ha obtenido éxito el ataque italiano.

Al Norte de Frigidio, nuestras tropas ocuparon las pendientes occidentales de Tivoli y de San Marco. En el Carso, la primera serie de los formidables atrincheramientos frente al Velike Kribach.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

«Raido de un dirigible italiano». ROMA, 3. La agencia Stefani comunica que en la noche del 1.º de noviembre uno de nuestros dirigibles lanzó eficazmente 17 bombas sobre las obras militares y barcos surtos en la pequeña rada de an SPedro de la bahía de Sebenico.

A pesar del intenso fuego de las baterías enemigas, el dirigible regresó indemne a su base.

ESPAÑOLES ILUSTRES EN PARIS

Declaraciones del Sr. Altamira. PARIS, 3. El «Echo de Paris» ha interrogado al senador español Sr. Altamira, que regresa del frente francés.

Manifiesto que conservará siempre el recuerdo de la hermosa organización de todos los servicios, que le produjeron verdadera maravilla.

Hizo un gran elogio del soldado francés, cuya tenacidad y valentía—dijo—y su espíritu de sacrificio son la admiración del mundo entero.

«Con semejante ejército, Francia sólo puede ir a la victoria. Los franceses, luchando y sin luchar, dan al mundo el más bello ejemplo de civismo, de sangre fría y de valor.

Nosotros mostraremos a España cómo Francia comprende su papel de campeón del derecho.»

En Toulouse. TOULOUSE, 3. Esta mañana, la Misión de los intelectuales españoles ha llegado a Toulouse, siendo recibida en la estación por la Municipalidad y los miembros de la Universidad.

Por la mañana visitó los monumentos principales de la ciudad, y luego fué recibida en la Facultad de Derecho, donde se cambiaron afectuosos discursos.

LOS RUSOS

Nuevo subsecretario del Interior. PETROGRADO, 3. El Sr. Kukoí Iasnopolski ha sido nombrado subsecretario del ministerio del Interior.

¿Se ha llegado a un arreglo? COPENHAGUE, 3. Se asegura que los Gobiernos noruego y alemán han llegado a un modus vivendi en la cuestión submarina.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO En todos los frentes. VIENA, 3. Frente rumano.—Los ejércitos del Archiducado Carlos, en el sector Sudeste de la Torre Roja, hicieron nuevos progresos. Las tropas austro-húngaras, que están luchando en territorio rumano, al Sur y al Sudeste de Brassó, rechazaron varios ataques enemigos. En la parte Sur de Bukovina y en la región de Calleil se desarrollaron encuentros entre patrullas, favorables para nosotros.

Frente ruso.—Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Las tropas alemanas del ejército del general von Tersziyensky desajalaron al enemigo de una fuerte posición, cerca de Niteniez. Al Sur de Sotulov hicimos prisioneros a 22 oficiales y 1.500 soldados rusos, y nos apoderamos además de 10 ametralladoras y tres lanzaminas.

Frente italiano.—En la región de Gorizia los italianos iniciaron una nueva ofensiva. El segundo y tercer ejército italiano, que después de los violentos combates de la ofensiva anterior han sido reforzados con tropas de refresco, atacaron, al Sur de Gorizia. El primer asalto fracasó, gracias al valor de nuestras tropas. Después de haber adquirido el fuego de la artillería enemiga, en el curso de la mañana, una extrema violencia, la infantería italiana pasó hacia el Mediodía, al asalto, contra las alturas, al Este de Vertajbica, que se habían propuesto conquistar a todo precio. Siete brigadas enemigas, que iniciaron el asalto en un frente reducido, fueron rechazadas por completo por nuestras tropas.

En la parte Norte alta de la planicie del Carso, los italianos iniciaron un ataque en grandes masas, después de las once de la mañana. Al principio lograron ganar terreno más allá de nuestra primera línea de trincheras, completamente destruidas por el fuego de la artillería y, sin embargo, por medio de nuestros contraataques envolventes rechazamos de nuevo al adversario.

La población de Lovica quedó en su poder. Ocho divisiones italianas tomaron parte en este asalto. En la parte Sur de la Alta Planicie conservamos todas las posiciones, a pesar de los desesperados ataques italianos que contribuyeron muy eficazmente al éxito de ayer.

El batallón núm. 27, de Carintia, y el famoso regimiento núm. 32, de la Galitzia occidental, rechazaron por completo todos los ataques del adversario y se mantuvieron en sus posiciones, a pesar de la superioridad numérica.

Los italianos merecen igualmente ser felicitados por su comportamiento. Los regimientos núms. 41 y 11 hicieron más de 1.000 prisioneros, y nos apoderamos de algunas ametralladoras.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hoefler. COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS Toma de una trinchera. LONDRES, 3. Un ataque que cogió a los alemanes de sorpresa, durante la tarde de ayer, permitió a las tropas británicas apoderarse de una trinchera alemana al Este de Gueudecourt, donde se han consolidado por la noche.

Dimos un golpe de mano con éxito contra las líneas alemanas, cerca de Arras. Bombarderos. LONDRES, 3. El enemigo no bombardeado nuestro frente en las regiones de Hebuterne y Arras.

Nuestra artillería se mostró por su parte activa al Sur de Armentieres y al Norte de Iprés. Nuestros aviones bombardearon ayer gran número de baterías enemigas.

Un aeroplano alemán fué obligado a tomar tierra con averías, faltando uno de sus restos aparatos.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Cañoneros. KOENIGWUSTERHAUSEN, 3. Teatro occidental de la guerra.—En el día de ayer, la actividad fué moderada en todo el frente.

Ha habido un fuerte cañoneo en el distrito del Somme. Conquistamos las posiciones de Saily, que habíamos perdido ayer por la mañana, en lucha cuerpo a cuerpo.

Ha habido avances por parte del enemigo al Este de Gueudecourt, y ataques contra la parte occidental del bosque de Saint Pierre Waast.

Tanto los avances como los ataques se malograron. El fuego francés contra el fuerte de Waux disminuyó al anochecer.

Los rusos y los rumanos. Teatro oriental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al querernos arrancar de nuevo las posiciones conquistadas por nosotros en 30 de octubre, al Oeste de Folw Krasnolesce (sobre la orilla izquierda del Narajowka), los rusos sufrieron inmensas pérdidas, a raíz de sus ataques repetidos siete veces.

Frente del general de caballería Archiducado Carlos.—En el frente Sur de Siebenburgue rechazamos varios ataques rumanos por medio de nuestra artillería ó en lucha a la bayoneta.

Al Sudoeste de Predeal y al Sudeste de Torre Roja seguimos avanzando. Hicimos prisioneros a 350 rumanos.

Sin novedad. Teatro de guerra balkánico.—No ha habido nada digno de mención.—Ludendorff.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Siguen las luchas parciales. BUCAREST, 3. En la frontera Oeste de la Moldavia y hasta Predeal, no ha variado la situación.

En el valle de Prahova duró el combate casi todo el día de ayer, siendo rechazado el enemigo por nuestros contraataques.

En la región de Dragoslavelo rechazamos un ataque enemigo. Al Oeste del Otú continúa el combate.

Al Oeste del Giul continúa la persecución del enemigo. Hemos cogido grandes cantidades de material de guerra.

En el frente Sur no ha variado la situación. COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO Ataques y contraataques. PETROGRADO, 3. Frente occidental.—A orillas del Stochod, en las regiones de Vitene y colonias de Mikhailovka y Alexandrovka, ha habido combates.

Rechazamos los primeros ataques del enemigo en Vitene y contra las alturas situadas al Sur; pero cerca de las dos de la tarde, el enemigo, después de ráfagas de artillería, se lanzó al ataque nuevamente, entrando en nuestras trincheras avanzadas, que hacen un saliente en la orilla Oeste del Stochod, en la región de Vitene y más al Sur.

El día 20 fué gravemente herido, falleciendo poco después, el bravo teniente coronel de zapadores Pozdnjak.

En los Cárpatos, en la región arbolada al Oeste del monte Kapul, el enemigo atacó la posición de uno de nuestros regimientos, haciéndonos retroceder algún tanto; pero fué rechazado en seguida, merced a los refuerzos llegados rápidamente.

Contra los turcos. Frente del Cáucaso. En la región de Sakkiz, en el valle del río Tatay, Tíret y Tcharka, nuestras tropas atacaron a los turcos en una posición organizada en las alturas que dominan el valle de este río.

Los turcos abandonaron precipitadamente el terreno, dejando 27 cadáveres. En dirección a Bidjar hubo durante todo el día un combate encarnizado con fuerzas enemigas numéricamente superiores; al final de la jornada, nuestras tropas se replegaron al pueblo de Viali Shirin Tíret Boukang.

En el frente rumano. En Transilvania, en el nacimiento del Sheleyen, cerca de Bratocea, a 35 verstas al Sudoeste de Kronstadt, un pequeño destacamento rumano sorprendió al enemigo, rechazándole y causándole grandes pérdidas, cogiendo prisioneros, así como una ametralladora y un proyector.

En el valle del Jiú continuamos persiguiendo al enemigo. En el frente de Dobrudja, nada que señalar, aparte de exploraciones por las tropas de reconocimiento.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de noviembre de 1866.

Está próximo el día en que la cuenca carbonífera de Bémez y Espiel pueda recibir un gran desarrollo, con beneficio del país, puesto que podrá hallar fácil salida a sus carbones y abaratar en España este combustible.

Uno de estos días han llegado ya a Madrid, con destino a la Fábrica del Gas, cinco vagones con algunas toneladas de carbón, traídas ya desde Almorchón por la vía férrea de Badajoz. Para facilitar el transporte se trata de dar impulso a la terminación de la línea de Espiel al castillo de Almorchón, ya muy adelantada.

MALAGA. (Viernes, noche.) Al anochecer el conserje del cementerio de San Rafael, Antonio Vázquez Maese, mató de dos puñaladas, una en el vientre y otra en el corazón, al capellán del mismo cementerio, D. Miguel Hernández Larios.

El conserje tenía resentimientos con el capellán, porque éste, en la reorganización de servicios del cementerio, que estaba preparando, privaba al conserje de algunos gajes.

Ha ocurrido el suceso en mitad del camino que conduce al cementerio. Los transeúntes recogieron al capellán y lo llevaron primero a la iglesia del Carmen, donde le administraron la Extremaunción, y después a la Casa de Socorro, donde falleció.

El agresor es reincidente de homicidio. El desgraciado fin del capellán ha sido muy sentido, pues era popular y muy querido.

EL CONSERJE MATA AL CAPELLAN

Importaciones prohibidas

El trigo americano. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Ha causado penosísima impresión la noticia recibida por varios comerciantes en trigo y fabricantes de harinas, por conducto de la Cámara de Comercio de Londres, de que la Junta de control inglesa anuncia que los Estados Unidos y la Argentina han prohibido el embarque de trigo para España.

Esta noticia ha llevado la alarma a todos los Centros. El mercado de Barcelona, está desprovisto de grano, y los importadores no saben adónde dirigirse.

A mediados del mes pasado, los fabricantes de harinas tenían adquiridas tres mil quinientas toneladas de trigo argentino, que a bordo del vapor bilbaíno «Palencia» venían consignadas a Barcelona.

En ruta el vapor, recibió aviso de dirigirse a Inglaterra para dejar la carga, como así lo hizo, quedando sin ella los harineros de Barcelona.

Se añade que éstos tienen concedidas desde el 8 de septiembre 22.500 toneladas de trigo argentino a fletes reducidos; pero no hay manera de poder hacer que lleguen a Barcelona, porque carecen de buques para transportarlas.

En vista del conflicto que se avecina con motivo de esto, el gobernador interino ha convocado a la Junta de subsistencias.

En la reunión dió cuenta del telegrama de Gobernación, en que se le encarga remita una estadística de las existencias de trigo y harinas en Barcelona y su provincia.

La Junta ha acordado ordenar a los alcaldes de la provincia, almaceneros y fabricantes cumplan la referida disposición, cominándoles para hacerlo en un plazo de veinticuatro horas, dentro del cual deberán remitir nota de las existencias, con apercibimiento de multa en el caso de que no lo hagan.

ANDALUCIA

Viaje de inspección. CORDOBA. (Viernes, noche.) Procedente de Sevilla ha llegado el capitán general de la región, Sr. Jiménez Sandoval, para revistar las fuerzas de esta guarnición. Permanecerá en Córdoba dos días.

CATALUNA

Cuestiones obreras. BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Asamblea de delegados de la Confederación obrera ha acordado expulsar de la misma a la Sociedad El Arte de Imprimir, si ésta en la primera Asamblea que celebre aprueba lo hecho por su Junta de declarar la huelga al periódico sindicalista «Solidaridad Obrera».

—Convocada por el Sindicato La Constancia, se celebrará esta noche una reunión en-

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas

BESOV PURGANTE ideal, muy eficaz, muy agradable, 25 CENTIMOS. Cuidado con las imitaciones. Pídase el purgante BESOV.

traordinaria de obreras y obreros del arte textil, para tratar de la huelga de contra-maestros en las fábricas de Sana.

—La huelga de los dependientes de las Agencias de mudanzas se halla estacionada, y ha empezado a tomar caracteres agudos.

Un grupo de huelguistas salió al encuentro de un carro de mudanzas, en la calle de Viladomat; le volcaron, rompieron los muebles y luego se dieron a la fuga.

—La huelga de ebanistas también ha tomado carácter agudo. Grupos de éstos han volcado en las calles de Urget uno, y en la de Rocafort otro, unos carros atestados de muebles, que quedarán destruidos.

Eso no obstante, la huelga no es general, y tiende a disminuir.

—Esta noche se celebra una reunión, convocada por el Sindicato de carpinteros y almirales, para tratar de la conducta que han de seguir respecto a la huelga de ebanistas.

La amnistía. El Ayuntamiento aprobó por unanimidad una proposición para que el alcalde se dirija al Gobierno en súplica de que sean incluidos en el proyecto de amnistía los delitos por injurias al Ejército, y que lo sea también el ex concejal D. Ramón Font, condenado en rebeldía por los sucesos de la semana sangrienta.

El depósito comercial. La Económica de Amigos del País ha telegrafiado al Gobierno lamentando se la haya excluido del consorcio a que se refiere el decreto del depósito comercial en Barcelona.

Alega esta entidad que fué uno de los firmantes de la instancia en que se solicitaba la concesión por medio del consorcio.

Tren retrasado. El expreso de Madrid ha llegado con cuatro horas de retraso a consecuencia de haberse desprendido dos ruedas que se habían calentado a la entrada de Calatayud. El convoy descarriló.

El vagón averiado tuvo que ser sustituido. No ocurrieron desgracias personales.

El templo de la Sagrada Familia. Con objeto de allegar recursos para la terminación de la obra monumental del templo de la Sagrada Familia, se ha solicitado permiso para construir en el mismo algunas sepulturas, como se hizo con la catedral de la Almudena, de Madrid.

Contra esta proposición han empezado los radicales una campaña, que se exterioriza en reuniones de Sociedades de la barriada donde se erige aquel templo y en interpelaciones al alcalde en el Ayuntamiento.

Suceso sangriento. De Matarró comunican que al anochecer de ayer, en la calle Travesía de San Antonio, ocurrió un sangriento suceso.

Un marinero, conocido por «el Canet», disparó el revólver contra una mujer llamada «la Gallega», que iba con un sujeto apodado «el Armero».

Los disparos hicieron blanco en la mujer y en el hombre. La primera huyó, y perseguida por el agresor, éste repitió otros disparos.

Conducida a la Casa de Socorro, falleció a los pocos momentos a consecuencia de dos heridas en el pecho. Estaba en cinta de ocho meses.

El «Armero» también quedó moribundo de un balazo en el cráneo. El agresor se presentó poco después a la Guardia Civil.

Naufragos. En el correo de Valencia han llegado treinta marineros noruegos, naufragos de un vapor torpedeado en la costa de Alicante.

Para recibir a los catalanes. FERROL. (Viernes, noche.) Las Sociedades agrícolas han acordado recibir con gran entusiasmo a los representantes de la Liga regionalista de Cataluña que con Cambó entraron en Galicia en viaje de propaganda.

También contribuirá a la brillantez del recibimiento la agrupación coral «Atrios de mi tierra», correspondiendo así a los múltiples agasajos que se le tributaron cuando visitó Barcelona.

Contra el empleo de la dinamita. Atendiendo a la petición de los pescadores de Ribadeo, ha dispuesto la superioridad que vaya a aquel puerto un cañonero que vigile aquellas aguas y evite la pesca por la dinamita.

VASCONGADAS Accidente de trabajo. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Comunican de Beasain que un obrero del departamento de los hornos de fundición de la fábrica de construcciones metálicas de don Martín Aguirre, que trabajaba en una excavación de tierras, quedó sepultado a consecuencia de un hundimiento.

El infeliz obrero fué extraído cadáver. Un incendio. Un formidable incendio ha destruido por completo el caserío de Azpiazu, en la jurisdicción de Azcoitia.

No hay que lamentar desgracias personales. Donativo valioso. El señor marqués de Távora ha hecho entrega al alcalde de una colección de preciosos objetos pertenecientes a su antecesor, el señor marqués de la Habana, y que destina al Museo Municipal.

Cambio de tripulación. BILBAO. (Viernes, noche.) El vapor «Icaro» que fué obligado por un sumatino alemán a regresar desde aguas inglesas, ha cambiado su tripulación, pues la que llevaba se ha negado a repetir el viaje.

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
4 de noviembre de 1866.

Dice anoche *La Esperanza*:
«La supresión de los serenos de villa ha causado general disgusto, pues los agentes municipales que los han sustituido, como no llevan farol, que es el único distintivo con que por la noche pueden darse a conocer, les falta de ofrecer seguridad, más bien inspiran recelo al que los ve desde alguna distancia. No dudamos, por lo tanto, haciéndonos eco de lo que sobre el particular oímos á toda clase de personas, en aconsejar su reposición.»

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 5 de noviembre de 1916.

Salte el Sol á las 6,49.
Se pone á las 17,8.
Sale la Luna á las 14,35.
Se pone á las 0,35.

Santos del día.

Domingo vigésimoprimeros después de Pentecostés. San Zacarías, profeta, y Santa Isabel, padres de San Juan Bautista; Santos Félix, Eusebio, Teótimo, Filoteo y Silvano, mártires; Leto, presbítero; Fibicio, obispo, y beato Martín de Porres, confesor; Santa Epistemia, mártir, y la beata Francisca de Amboise, viuda.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la novena á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa solemne, siendo orador el señor cura párroco, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Sebastián Rodríguez Lario; novena, preces, reserva y salve.

En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne; por la tarde, á las cuatro y media, ejercicios del Apostolado, predicando D. Carlos Pérez.

En la Real Capilla, á las once, misa cantada, y en las parroquias, Encarnación y Descalzas, á las diez.

En San Sebastián, á las diez, honras por los difuntos de la Sacramental de esta parroquia, y por la tarde, á las cinco y media, sigue el mes de Animas, predicando D. Juan Falcó.

En el Carmen ídem ídem por los de la Congregación del Santísimo Sacramento y Santo Entierro, y por la tarde, á las cinco, sigue el mes de Animas, siendo orador D. Lucio Herrero.

Sufragios por los difuntos.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, por la tarde, á las cinco, rosario, novena de Animas, lamentos y responso.

En San Ginés continúa la novena de Animas, y será orador por la tarde, á las cinco, D. Antonio Valdés.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem ídem, D. Angel Nieto.

En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, padre Goy.

En San Martín, ídem ídem, á las cinco y media, P. Modesto Barrio.

En la Concepción, ídem ídem, P. Albino G. Méndez.

En Santiago, ídem ídem, D. Hermenegildo Gutiérrez.

En Santa Teresa, ídem ídem, D. Matías Alonso.

En las monjas del Sacramento, ídem ídem, D. José Sillón.

En el Buen Suceso, ídem ídem, D. Mariano Morlans.

En las Recogidas (Hortaleza, 114), ídem ídem, D. Anastasio Pardo.

En las Calatrayas, ídem ídem, D. Luis Béjar.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, ídem ídem, señor coadjutor.

En San Millán y el Salvador, ídem ídem, sus respectivos coadjutores.

En San Luis, á las seis, D. Mariano Benedito.

En los Flamencos, ídem ídem, D. Manuel López Anaya.

En San Marcos, ídem ídem, D. Antonio González Pareja.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, P. Enrique E. Chaubel.

En la iglesia de la Compañía, ídem ídem, padre José María Carretero.

En Góngoras, ídem ídem, D. David Marina.

Mes de Animas.
En San José sigue, predicando por la tarde, á las cinco, D. Eudocio González.

En San Ildefonso ídem á las cinco y media, D. Domingo Blázquez.

En Santa Bárbara ídem ídem, D. Máximo Segovia.

En San Ignacio ídem ídem, un padre trinitario.

En la parroquia de San Justo, á las seis, D. Julio Gracia.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, D. Antonio González Pareja.

En San Jerónimo, á las cinco y media, rosario, plática y responsos.

En el Carmen, á las seis, rosario, meditación y responso.

En Santa Cruz, ídem ídem, al anocheecer, siendo orador D. Nicolás Balmes.

La misa y oficio son de la Dominica vigésimoprimeros después de Pentecostés, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las monjas Vallecas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Juan de Sahagún.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey (q. D. g.) del excelentísimo Sr. D. Marco M. Avellaneda, embajador extraordinario y plenipotenciario de la República Argentina.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando presidente de Sección de la Audiencia provincial de Bilbao á D. José María de la Torre y Orviz, magistrado del mismo Tribunal.

Otro indultando á Antonio Iglesias Fraga de las penas de cuatro meses de arresto, dos años de suspensión y once años de inhabilitación que le fueron impuestas en causa por estafa.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden (rectificada) nombrando el Tribunal para las oposiciones, turno de auxiliares á las cátedras de Matemáticas vacantes en los Institutos de Palencia y Zaragoza y la agregada del de Orense.

Otra fijando el alcance de los números 1.º y 2.º de la real orden de 31 de agosto último, relativos á la numeración de las escuelas nacionales de niños y de niñas de esta corte, y aclarando dudas que se han suscitado respecto á los derechos que de la referida numeración puedan derivarse en lo sucesivo en favor de los maestros que las desempeñan.

Otra resolviendo moción de la Junta provincial de Madrid solicitando que se consideren como nacionales las escuelas de niños y de niñas que dicha junta tiene establecidas en los Asilos de Vallehermoso, de esta corte, y que se nombren los maestros que han de encargarse de su dirección.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Sección de Comercio.—Anunciando que el *Journal Officiel* ha publicado el decreto que se inserta prohibiendo la salida de las mercancías que se indican, así como su reexportación cuando procedan de *entrepot*, de depósito, tránsito, transbordo y admisión temporal.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Comunicaciones marítimas.—Disponiendo se publique en la *Gaceta* el proyecto de tarifas presentado por la Compañía de Navegación e Industria, concesionaria de los servicios del cuadro C, primer grupo, Canarias (Cádiz-Canarias).

Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal del kilómetro 107 de la carretera de Madrid á Francia al puente de Arangoso, en la de Masagosa á Sigüenza, pasando por Mirabueno, provincia de Guadalupe.

Y la firma regia de ayer.

JURA DE LA BANDERA

LOS NUEVOS MEDICOS MILITARES

Los opositores aprobados para entrar en el Cuerpo de Sanidad Militar celebraron en último banquete la jura de la bandera.

La nueva promoción consta de 32 alumnos, y entre ellos hay siete que son premios extraordinarios de la Licenciatura de Medicina en diversas Facultades de España. Forman esta promoción los Sres. D. Antonio Saro, D. Mariano García Navarro, D. Salvador Vázquez de Parga, D. Hilario Orez, D. Amadeo Fernández Gomara, D. Jacinto Hernández, D. Antonio García Pantaleón, D. Antonio Manzanares, D. José Horns, D. Luis Fontes, D. César Merás, D. Juan Palencia, don Heriberto Villalobos, D. Antonio Oliveros, D. José Oñorbe, D. Luis Cantarino, D. Manuel Beyero, D. Juan Félix López, D. Juan García Gutiérrez, D. Porfirio Garillere, don Federico Jiménez Ontiveros, D. Cecilio Farifas, D. Roberto Díaz, D. Isidro Muñoz, don Luis Irañeta, D. Alberto Leiva, D. Manuel Luzón, D. Francisco de la Cruz Reig, don José Cuesta, D. Alfredo Martín, D. José Torres y D. Emilio González Muñoz.

La mesa presidencial del banquete fué ocupada por el director de la Academia Médico-Militar, teniente coronel del regimiento de León Sr. Losada, capellán D. Ramón Olalla, capitán de Sanidad Militar Sr. Van-Baumbergen, teniente coronel de Equitación militar Sr. Ortega, capitán Sr. Magdalena y primer teniente Sr. Sáenz.

La fiesta resultó agradabilísima, y al final de ella pronunciaron elocuentes brindis, exhortando á los nuevos alumnos á proseguir las glorias del Cuerpo de Sanidad Militar, el coronel director de la Academia y los tenientes coroneles Sres. Ortega y Losada.

Finalmente, el capitán profesor Sr. Van-Baumbergen invitó á los comensales á asistir á la representación del teatro de la Zarzuela, donde terminaron agradablemente la velada los caballeros alumnos que componen la nueva promoción de médicos militares.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ANTECEDENTES

Para discutir el asunto del carbón

En Abril y Mayo de 1916 ofreció al Gobierno español la casa Treloar & Son de Londres, con toda solemnidad, en instancia reglamentaria, un suministro de carbones americanos, tipo «Pocahontas», durante veinticuatro meses, á razón de 40.000 toneladas mensuales, puesto en los puertos de España, tanto del Atlántico como del Mediterráneo, que el Gobierno señalase.

El precio uniforme, á riesgo y ventura durante los veinticuatro meses, era de 18 dólares, unas 93-94 pesetas.

El Gobierno, aun cuando nada pedía por tratar y enterarse, no contestó nada, absolutamente nada. Ni aun por curiosidad, al ver lo ventajoso de la proposición, sintió deseos de enterarse.

PERDIDA QUE LA NACION HA TENIDO

Se ha pagado y se paga en España el carbón similar á..... 160 pesetas.
Se ofrecía á..... 94 »

Diferencia..... 66 pesetas.

Pérdida total al mes, 2.640.000 pesetas.
Como pudo haberse hecho el contrato por telégrafo, podía tener España ese carbón desde Junio, resultando que ha perdido:

En Junio..... 2.640.000 pesetas.
En Julio..... 2.640.000 »
En Agosto..... 2.640.000 »
En Septiembre..... 2.640.000 »
En Octubre..... 2.640.000 »

Total..... 13.200.000 pesetas.

En los veinticuatro meses del contrato, la pérdida por no haberlo firmado, ascenderá á 63.360.000 pesetas.

CONSIDERACIONES

Mientras el Gobierno español trataba esa proposición echándola al cesto de los papeles inútiles, seguía encareciéndose el carbón.

Pudo el Gobierno haber hecho, como yo le decía, lo siguiente: Comprar á 94 y vender á 100. Con el 6 por 100 de diferencia, pagar el interés de las obligaciones del Tesoro que hubiese emitido á 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21 y 24 meses, para adquirir las 960.000 toneladas, que importaban pesetas 90.240.000.

La operación no le hubiese costado nada, y el carbón habría descendido automáticamente á 100 pesetas.

¿Puede nadie explicarse que el Gobierno español haya contestado á esa proposición con el silencio?

Como consideración final sólo diré que esos carbones, en oferta similar, aumentando, como es lógico suponer, el precio por el mayor recorrido, y en vista de la negativa silenciosa del Gobierno español, han sido adquiridos por Grecia y otras naciones balcánicas.

LEOPOLDO ROMEO.

COMUNICACIONES

El Creed.

Dentro de pocos días tendrán lugar las pruebas del aparato cuyo nombre sirve de título á estas líneas, entre las Centrales de Madrid y Barcelona; su adaptación, caso de que, como es lógico suponer, ya que presta excelentes servicios en el mundo entero, las pruebas que con él se verifiquen sean satisfactorias, marcará una etapa importantísima en el adelanto de la Telegrafía española.

Para que nuestros lectores se den cuenta de lo que ello significa y de cómo es este aparato y su manera de funcionar, haremos un poquito de historia con respecto á este sistema.

El Morse fué el primer aparato telegráfico, propiamente dicho, usado en todo el mundo; su fundamento es muy sencillo: una palanca (manipulador) unida á la línea, á la que manda, cuando se hace presión sobre ella, una corriente de mayor ó menor duración, según sea el tiempo que se la mantiene oprimida, y un electroimán que atrae este mismo lapso de tiempo una armadura de hierro dulce unida á un dispositivo que marca sobre una cinta, á la que un mecanismo de relojería hace desarrollarse con movimiento uniforme, un puntito si la presión fué momentánea, una raya si duró unos segundos; esta segunda parte del aparato forma el receptor.

En este sistema, la combinación de puntos y rayos forman los signos que han de ser trasladados á mano y traducidos, copiándolos al mismo tiempo en las hojas correspondientes, por el colateral; esto supone, para una velocidad de transmisión de unas 15 palabras por minuto, en el caso ideal de una línea perfecta, unos colaterales expertos & dos funcionarios y un rendimiento de 50 telegramas por hora.

Se pensó en sustituir el transmisor hombre por uno automático, y nació el Wheatstone groso modo, ya que no hace falta meterse en pequeños detalles de técnica; este sistema es el mismo Morse, con la diferencia de que la transmisión se efectúa automáticamente, lo que eleva el número de palabras cruzadas entre los dos extremos de la línea, en un minuto, de 15 á 200.

Ahora bien; este aparato necesita que lo que se ha de transmitir se prepare previamente en una cinta perforada, y requiere, para un rendimiento de 700 á 800 telegramas por hora, cinco funcionarios que se dediquen á perforar cinta y otros tantos á traducirla; presenta, por lo tanto, sobre el Morse la ventaja de economizar líneas, puesto que una comunicación en Wheatstone equivale á cinco ó seis en Morse.

Seguía presentando este sistema dos inconvenientes considerables: primero, la necesidad de perforar á mano en los *punches* la cinta que se debía transmitir, efectuándose este trabajo con muy poca rapidez y siendo al mismo tiempo muy molesto; y segundo, el recibirse la cinta como en el Morse, es decir, debiendo ser traducida por aparecer con los signos (rayas y puntos) ya mencionados, y requerirse para estas operaciones mucho y caro material personal.

El Creed hace desaparecer estos dos inconvenientes; en él se prepara la cinta con gran facilidad y rapidez, y se recibe impresa en caracteres romanos, manteniendo las velocidades antes citadas y necesitando mucho menos personal.

Y como esto se va prolongando mucho, dejaremos para mañana la explicación de estos dispositivos.

WOTAN

(Concluirá.)

Correo del Extranjero.

Ayer se ha recibido correspondencia de París, Burdeos, Copenhague, Ginebra, Bolonia, Portugal, Gibraltar y Habana.

Hoy saldrá para América del Sur, vía Lisboa.

Una reforma benéfica.

El director general prepara otra reforma relacionada con la recogida de la correspondencia.

Ha encargado, y están ultimándose, unas pequeñas columnas que serán colocadas en las calles para que el público pueda depositar en ellas la correspondencia.

Estos aparatos están instalados en muchas capitales del extranjero, y es indudable que son de positiva ventaja para el público.

Sería también de gran utilidad que dichas columnas tuviesen un aparato distribuidor de sellos análogo á los de la Caja Postal; así quedaría completo este servicio.

EL DESAPARECIDO DE TOLEDO

HALLAZGO DEL CADAVER

Hace unos días se recibió en la Dirección general de Seguridad un oficio dando cuenta de la desaparición de Toledo de un anciano llamado D. Ceferino Valero Gutiérrez.

La Policía trabajaba en este asunto, porque se suponía que el Sr. Valero pudiera haber sido víctima de un robo.

Anoche se recibió en el citado Centro policiaco un telegrama del Juzgado de Mocejón, en el que se comunicaba al director general que el cadáver del Sr. Valero Gutiérrez había sido hallado en las aguas del río Tajo.

El cadáver no presentaba señal alguna de violencia.

Se cree que se trata de un suicidio.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«LA NOVELA COMICA», el domingo el número extraordinario
COMPRE V. el domingo el número extraordinario
EL ORGULLO DE ALBAICETE

DE PASO Y ABATI
172 páginas. 10 dibujos de Fresno. Cuartilla literaria!
20 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

Asociación de la Prensa

El «Tenorio» jamás visto.

La acogida que ha tenido el cartel de la función que á beneficio de la Asociación de la Prensa, se celebrará el lunes próximo, á las seis de la tarde, en el teatro de Eslava, lo demuestra el número de pedidos que sobre la Asociación ha caído.

Ya conocen nuestros lectores el reparto que tendrá el *Don Juan Tenorio* de la Prensa; pero para conocimiento de los pocos que lo ignoren, lo damos á continuación, para que vean que en él tomarán parte las principales y celebradísimas primeras figuras del teatro, y que difícilmente se volverán á reunir para representar el popularísimo drama de Zorrilla.

Don Juan Tenorio, Enrique Borrás; Don Luis Mejía, Pedro Codina; Don Gonzalo de Ulloa, comendador de Calatrava, Ruiz Tattay; Don Diego Tenorio, Francisco Fuentes; Doña Inés de Ulloa, Catalina Bárcena; Doña Ana de Pantoja, Rosario Leonis; Cristóforo Buttarelli, Juan Bonafé; Marcos Cutti, Emilio Mesejo; Brígida, Irene Alba; El capitán Centellas, Luis de Llano; D. Rafael de Avellaneda, Manuel González; Lucía, Loreto Prado; la abadesa de las Calatrayas de Sevilla, Concha Catalá; la tornera de ídem ídem, Adela Carbone; un escultor, Ernesto Vilches; Gastón, Manuel París; Miguel, Manuel Caba; alguacil primero, Emilio Díaz; ídem segundo, José Rivero.

Los encargos hechos á la Asociación, así como las pocas localidades sobrantes, se despachan hoy sábado y mañana domingo, de diez de la mañana á ocho de la noche, en el local de la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

Aviso á los exportadores españoles

El Centro de Información comercial del ministerio de Estado está preparando una nueva edición, lo más completa posible, del «Catálogo de exportadores españoles», por estimar estos los momentos más oportunos para el desarrollo de nuestro comercio de exportación. A este efecto, invita á todos los fabricantes, industriales, comerciantes y productores españoles que, en mayor ó menor escala, se dediquen al negocio de exportación, para que soliciten de dicha dependencia los impresos que, debidamente cumplimentados, han de remitir á aquellas oficinas para figurar en el nuevo catálogo, debiendo advertir que la inserción del nombre ó razón social y dirección será completamente gratuita.

CASA DE LA VILLA

El director del Instituto Antidiftérico municipal, doctor S. García Vicente, remite la siguiente estadística de servicios realizados por dicha benéfica institución durante el pasado mes de octubre:

Enfermos asistidos, 462, de los cuales 105 fueron hospitalizados en sus enfermerías, ocasionando 327 estancias gratuitas.

En el servicio permanente facultativo de guardia y consulta pública se realizaron 2.010 asistencias, administrándose gratuitamente el tratamiento medicamentoso, operatorio y de aplicación de sueros, fabricados estos últimos por el Laboratorio Municipal.

LOS REPUBLICANOS

Discutiendo el empréstito.

Anoche, en el Centro de la calle de Atocha, y bajo la presidencia del Sr. López Ollas, y con asistencia de los concejales Sres. Aguilera, Anón, Corona, Estévez, Morayta, Muñoz Suela y Noguera, se reunió la Asamblea municipal del partido de Unión republicana.

El Sr. Morayta explicó lo ocurrido en la minoría parlamentaria al tratar de la formación del grupo único, y el Sr. Tato Amat, la composición del Comité de Conjunción y actitud que deben adoptar los representantes, acordándose que cuando se cite acudan á la reunión los presidentes de las Asambleas municipal y provincial á mantener el criterio de unidad, y que ambas Asambleas reunidas celebren una sesión para ocuparse de estos asuntos.

Planteadá la cuestión del proyecto de empréstito, el Sr. Noguera dijo que la minoría encomendó el estudio del asunto á los señores Aguilera y Niembro, y que aprobó la ponencia.

El Sr. Aguilera, después de decir que los republicanos votarán lo que el partido diga, explicó la actuación de la minoría con relación al empréstito y la gestación y desarrollo del proyecto, y los esfuerzos realizados para que la aplicación del empréstito fuera de resultados prácticos.

El Sr. Tato repitió lo dicho en el mitin de Barbieri é hizo observaciones.

El Sr. Morayta explicó en qué consistió la discrepancia con sus compañeros de Concejo.

El Sr. Corona dió cuenta de la actitud de la minoría en la partida de enseñanza, por lo que consiguió que, en vez del millón y medio que se presupuestó, sea en realidad de ocho.

El Sr. Noguera dijo que al observar la discrepancia entre los Sres. Aguilera y Morayta se abstuvo de votar; pero que asume la responsabilidad con todos.

El Sr. Anón prometió emitir su voto en el sentido que señale la Asamblea.

Intervinieron además en la discusión los Sres. Noguera, Palacios, García, Aspín, Toirán, Moreno y Tato, y por lo avanzado de la hora se acordó continuar la sesión el próximo domingo, á las diez de la noche.

AGUA DE SOLARES

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos abre la sesión el marqués de Alhucemas, con regular concurrencia de senadores.
En el banco azul el ministro de Hacienda. Se lee y aprueba el acta.

ORDEN DEL DÍA

Son votados definitivamente los proyectos de ley creando las Administraciones de contribuciones de distrito y concediendo un crédito de 200.000 pesetas para la Exposición de Panamá.

Sin discusión es admitido el dictamen de Comisión mixta acerca del proyecto de ley de reconocimiento de yacimientos de platino en la serranía de Ronda.

Cargas de Justicia.

Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto de conversión de cargas de Justicia en deuda perpetua al 4 por 100.

El Sr. TORMO combate el dictamen diciendo que no existe cambio, sino simplificación al redactar los presupuestos, pues se reduce a hacer obligatoria la conversión, a base de la renta equivalente. Encuentra censurable que se exige una ley especial para cada caso, para reconocer en lo sucesivo las cargas de Justicia.

Analiza extensamente el dictamen desde los mismos puntos de vista que lo hicieron los impugnadores en el Congreso.

El Sr. MUÑOZ CHAVES, por la Comisión, defiende el dictamen, justificando las ventajas que, sin daño para los perceptores de esas cargas de justicia, reportará a la Hacienda el proyecto de ley que se discute, unificando los conceptos de esos pagos.

(Entran en la Cámara el Presidente del Consejo y los ministros de Estado y de la Guerra.)

El Sr. TORMO rectifica, y alude al señor BAS, quien hace algunas aclaraciones para probar su conformidad con el dictamen de la Comisión de Presupuestos, de que forma parte.

Declara que, a juicio suyo, era mucho mejor el proyecto presentado por el ministro que el dictamen aprobado por el Congreso; pues precisamente cree que las modificaciones han perjudicado el proyecto del Sr. Alba, casi igual al del Sr. Bugallal, con el que, como conservador y amigo de dicho ex ministro, está en todo conforme.

El Sr. TORMO y el Sr. BAS rectifican. (Se retiran el presidente y el ministro de Estado, y poco después el de Hacienda, quedando sólo en el banco azul el ministro de la Guerra.)

El Sr. RAHOLA (D. Federico) consume el segundo turno en contra de la totalidad, y en nombre de la minoría regionalista declara que era una aspiración de la misma la desaparición de esas arcaicas obligaciones que venían figurando en los presupuestos, procedentes en su mayoría de regalías de la Corona y de derechos que no tienen realidad en la moderna Administración pública.

Cree que con el derecho de impuesto de transmisión de bienes, si se hubiera percibido, en un siglo desaparecería ó estaría a punto de desaparecer.

Se muestra partidario de la supresión del art. 2.º del dictamen, pues la minoría regionalista no acepta la responsabilidad de votar esa autorización al Poder ejecutivo para reconocer nuevas cargas, así como para dejar ilimitada la cuantía de la conversión.

El Sr. MUÑOZ CHAVES, de la Comisión, mantiene que precisamente siendo obligatoria la conversión se consigue lo que desea la minoría regionalista, evitando queden de modo indefinido cargas pendientes de resolución y de conversión.

El Sr. RAHOLA y el Sr. MUÑOZ CHAVES rectifican.

El primero dice que le basta le conteste la Comisión a una pregunta: ¿A qué cantidad ascienden los créditos que representan las conversiones?

Se suspende el debate y se procede al sorteo de Secciones.

Leído el orden del día para la próxima se levanta la sesión a las seis y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión a las tres y doce minutos, hallándose en el banco azul el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. MORENO MENDOZA habla de la clausura del Centro Obrero del pueblo de Don Benito, que juzga ilícita.

También protesta de detenciones practicadas en el mismo pueblo, con motivo de una manifestación organizada para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Hace una pregunta que se refiere a un recurso interpuesto sobre la suspensión de varios concejales del Ayuntamiento de Bornos, provincia de Cádiz.

Protesta de la demolición de varios caseríos situados en el campo de Ceuta, ordenada por el fuero de Guerra.

Protesta también de la forma como se conceden los permisos de edificación.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que los detenidos en Don Benito son los secuaces de un conocido agitador libertario conocido de la Policía.

Promete poner en conocimiento de los ministros de Gracia y Justicia y Guerra los ruegos hechos por el orador.

El Sr. MENDEZ VIGO dirige al Gobierno un ruego relacionado con el problema de transportes en Navarra y Aragón.

El PRESIDENTE manifiesta que el ruego ha sido ya puesto en conocimiento del Gobierno, y le repetirá, por tanto, la petición.

El ministro de FOMENTO expone todo cuanto trabaja el Gobierno para resolver la cuestión de los transportes.

El Sr. OSSORIO reproduce la petición hecha por el Sr. Méndez Vigo.

El Sr. SOTO REGUERA pide se le reserve la palabra para cuando se halle en la Cámara el ministro de Estado.

El Sr. UNA hace una pregunta relacionada con la provisión de la cátedra de Política social de la Universidad Central.

El Sr. NOUGUES dirige un breve ruego al ministro de Hacienda.

El Sr. CANALS habla de un expediente relacionado con un monte de la provincia de Alicante en términos que provocan una viva interrupción del Sr. FRANCOS RODRIGUEZ y una réplica enérgica del ministro de la GOBERNACION.

Este se queja de una carta que le ha dirigido el Sr. Canals, a quien dice que por él no hay obstáculo para cortar hasta toda relación parlamentaria.

Rechaza una frase del Sr. Canals, en la que éste le acusó de estar sometido al caciquismo.

En todos mis puestos—termina—he procedido cumpliendo mi deber y como correspondiente a persona que ocupa mi cargo, y el señor Canals no tiene derecho a decir que soy un mero espectador de los hechos que se desarrollan. (Rumores de aprobación de la mayoría.)

El Sr. CANALS rectifica.

El Sr. DOVAL se lamenta dolorosamente de la tardanza en reconstruir el Palacio de Justicia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que él es el primero en lamentar esa tardanza; pero que hay que esperar a la aprobación del presupuesto extraordinario, donde se consigna la partida para la reconstrucción del edificio.

En el traslado de la Audiencia no hay que pensar, por existir con el propietario del edificio actual un contrato por cinco años.

El Sr. FERRER y VIDAL pide documentos para estudiar uno de los proyectos de ley pendientes.

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL pide la resolución del expediente a que se refirió el Sr. Canals.

El ministro de la GOBERNACION: Será resuelto inmediatamente.

El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ habla para alusiones, con motivo del anterior asunto.

Dice que jamás ejerció caciquismo de ningún género en Alicante, donde guardó siempre todo género de consideraciones, y existió excelente relación con el partido conservador. Si ahora se han roto estas relaciones—añade—no fué por culpa mía.

Para el partido conservador—agrega—todo mi respeto; no así para la persona del Sr. Canals.

Termina diciendo que en la cuestión de las aguas de Monóvar—pues parece que a este punto se refirió también el Sr. Canals—hay un interés público del vecindario en favor de la salubridad, frente a un interés privado.

El Sr. CANALS: Contestaré con hechos y pruebas a todo lo que sea digno de ser contestado.

El ministro de la GOBERNACION interviene para contestar a las palabras del señor Francos.

El Sr. BARCIA formula un ruego de interés local.

El Sr. TORRES (D. José Luis) se queja de la variación de criterio del ramo de Guerra en materia de permisos para las edificaciones en el campo de Ceuta.

El Sr. WEYLER (D. Fernando) lamenta la desdichada restauración de la casa de Cisneros, que parece, dice, un ramillete de coniferas, y reclama que no se haga ninguna obra que pueda afectar al conjunto artístico de una edificación sin oír a la Academia de Bellas Artes de San Fernando.

Añade que se deberían incorporar al Código penal español los preceptos del Código francés, castigando la exportación de los tesoros artísticos nacionales.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta al primer punto y dice que no ha podido hacer nada el Gobierno porque no está declarado monumento de carácter nacional.

ORDEN DEL DÍA

Se procede al sorteo de Secciones.

Terminada aquella operación, el Sr. CANALS hace uso de la palabra para rectificar algunos conceptos con que se rebatió su argumentación al consumir uno de los turnos contra la totalidad.

El Sr. CAMBO requiere la presencia del ministro de Hacienda.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Si el Sr. Cambó quiere tratar de asuntos exclusivamente personales relacionados con el señor ministro de Hacienda, bien está; pero aquí está el Gobierno para hacerse cargo de cuanto se diga en sentido general. Propone que se entre en la discusión del articulado.

El PRESIDENTE: Existen varios señores que han de hablar para alusiones, y además el Sr. Alba acaba de llegar a la Cámara.

El ministro de Hacienda llega, efectivamente, en aquel momento, con lo cual queda resuelto el pequeño conflicto.

El Sr. CAMBO explica por qué necesitaba la presencia del Sr. Alba, y pasa a rectificar.

Dice que el Sr. Alba es pesimista, y el ministro de HACIENDA dice riéndose: ¡Cá, hombre!

El Sr. CAMBO dice que España se salvará. Insiste en que se debe discutir antes del presupuesto extraordinario, porque el ordinario está confeccionado con la base del primero.

Y añade que la Cámara no tiene derecho a rechazar el extraordinario sin discutirlo.

Después hace la declaración de que las minorías darían un espectáculo deplorable si empieza a discutirse el articulado antes de dar la opinión sobre este presupuesto extraordinario.

Después insiste en que el déficit arranca de Marruecos, es paralelo al aumento de estos gastos y el presupuesto extraordinario será para pagar gastos de Marruecos.

Y añade—dice—que las obras públicas son

obras públicas disfrazadas para aplicar partidas a Marruecos.

Y no parece, añade, que los gastos de Marruecos disminuyan.

Habla de lo que fué la reconstitución nacional en Francia, que empezó con unos presupuestos extraordinarios dedicados exclusivamente a obras públicas.

Habla de los presupuestos extraordinarios en Francia desde el año 1870, que se emplearon, no en su destino verdadero, sino en gastos insensatos.

En 1887 acabó el fatal procedimiento, quedando el presupuesto ordinario como verdaderos gastos, y aplicando las partidas del extraordinario a su verdadero fin.

Al presupuesto extraordinario sólo hay que acudir en circunstancias excepcionales.

No cree posible que ningún Parlamento futuro rectifique lo que ahora se vote, y por eso dijo que se iba a hipotecar la libertad del Parlamento durante diez años.

Respecto de la situación del tipo de intereses de la Deuda que se emita, lo cree no sólo posible, sino necesario.

Explica por qué la situación del tipo de intereses se puede hacer con anterioridad sin producir grandes perturbaciones.

Dice que en Inglaterra, algunas veces, se ha llegado hasta a fijar tipo de emisión.

(La Cámara está por completo llena, viéndose a muchos senadores. En el banco azul están el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia, Fomento y Marina.)

Recuerda que el Comité de la Unión Nacional acordó en 1900 perseguir criminalmente al Sr. Villaverde por su emisión de 1.300 millones. (Risas. El ministro de Hacienda deniega.)

Solicita la opinión autorizadísima del señor González Besada respecto de la fijación de ese tipo de interés. Si se hiciera esto y se dijera si la deuda habría de ser interior ó amortizable, se quedaría tranquilo.

Respecto de la instrucción, repite que no se creará cultura haciendo escuelas.

Insiste en que se ha desdichado el problema de las comunicaciones.

Lee las conclusiones de su discurso, que son de que el presupuesto extraordinario no resuelve las cuestiones derivadas de la guerra. Que se ha hecho sin plan previo, que tendrán que venir nuevos presupuestos extraordinarios.

Termina diciendo, respecto del criterio del ministro de Hacienda, que el presupuesto extraordinario es una ponencia presentada por él, que admite discusión y reformas en el Parlamento. Que eso no es gobernar, en contra de su continua afirmación. Es el Sr. Alba—dice, al tratar esta afirmación, «quiero gobernar»—como esos maridos que dan voces diciendo que son los amos de su casa, y luego resulta que la mujer les pega. (Risas.)

El ministro de HACIENDA: El Sr. Cambó empieza siempre discutiendo serenamente; pero poco tarda en aparecer el luchador, y el discurso degenera en una ración de pura polémica.

Por encima de todo lo dicho por el señor Cambó, ha hecho un requerimiento a las minorías, coincidiendo con otro hecho por mí días pasados. No he de extenderme, pues, esperando tal intervención, en divagaciones técnicas. Pero algo contestaré al Sr. Cambó.

Yo soy un convencido de lo que defiendo, pero me satisfice que se discutan mis proyectos, y demuestro con ello amor al régimen parlamentario. Las concesiones que haga no hieren mi amor propio, porque las estimo el mejor homenaje que hago a mi país.

Creo cumplir honradamente mi deber. (Aprobación.)

El punto de vista del Gobierno es el mismo del Sr. Cambó; no se puede rechazar el contenido del presupuesto extraordinario. No estamos dispuestos a que prevalezca sólo una crítica negativa.

Si esa obra no le place al Parlamento, deberá presentar frente a ella otra... (Grandes rumores.)

¿Qué quieren decir esos rumores? ¿Es que no es esto la esencia del régimen? El país exigirá una prueba de vuestra afirmación. Si rechazáis mi obra tendréis que decir al país qué es lo que consideráis beneficioso para él. (Muy bien.)

No se puede rechazar el presupuesto extraordinario, sin dar una solución. En esto estamos, pues, conformes. El Sr. Cambó y yo.

Porque si el Sr. Cambó trajera soluciones, proyectos, todo estaría bien. Pero con su crítica negativa todo viene a parar en diálogos en que la minoría regionalista aplaude a S. S. y la mayoría apoya al ministro de Hacienda. (Risas. Muy bien, muy bien.)

Por lo que respecta a Marruecos, he de decir una vez más que nosotros venimos con el remedio del derroche y de los gastos. El señor Cambó olvida la repatriación de tropas y otras economías hechas en Marruecos.

El Sr. CAMBO citó al Sr. Alba el programa de Freycinet.

El Sr. Alba cita multitud de párrafos y libros de Freycinet, y manifiesta que éste, al morir, hizo una pregunta a su país, en la que podía encarnar la situación actual de España.

Analiza la obra de Freycinet, demostrando un minucioso conocimiento de toda la obra del economista francés.

Cita los ejemplos de Suiza, Italia y Alemania, donde la política ferroviaria, en contra del plan Freycinet, fué separada del plan económico.

Explica después por qué se ha presentado y cómo se ha hecho el presupuesto ordinario y el extraordinario.

El Sr. Cambó reconoce que como Francia hizo, se podrían pagar los gastos de Marruecos con deuda. Y hemos de vivir, en tanto, los españoles dentro de las limitaciones del presupuesto ordinario?

Insiste en que cabe reforma en el proyecto presentado. ¿Ibamos a decir nosotros que no cabrá error en nuestra obra? Eso sería insensato y decirlo sería una burla.

Respecto de la fórmula para la emisión de deuda, dice el Sr. Alba varias cosas.

En primer lugar, afirma que combatió en efecto al Sr. Villaverde; pero aquel movi-

miento de la Unión Nacional, en lugar de estorbarle, le ayudó, porque, apoyado en él, hizo frente a muchos intereses. ¡Ojalá este Gobierno tuviera al lado un movimiento como aquel para luchar contra ciertas concupiscencias y ciertas gentes! (Aprobación en la mayoría. Rumores.)

¿Pero qué tiene que ver todo aquello con la actualidad del momento presente? Esas evocaciones tienen que ser congruentes con los momentos. Y si fuéramos a señalar contradicciones personales, yo leería un texto que tengo aquí del Sr. Cambó.

El Sr. CAMBO: Léalo.

El ministro de HACIENDA: No es oportuno ahora.

(Haciéndose cargo de unos rumores de la minoría conservadora.)

¿Pero es que creen los señores conservadores que el Sr. CAMBO iba a ser distinto con nosotros que con ellos y que la lectura de este texto les iba a poner en situación bastante favorable para venir al Poder? (Nuevos rumores y grandes aplausos de la mayoría.)

El PRESIDENTE reclama orden y se produce un pequeño incidente con el Sr. Giner de los Ríos.

El ministro de HACIENDA: No podemos determinar en este momento la clase de deuda y el tipo de interés.

Recuerda lo ocurrido una vez con M. Ribot, en que fué combatido por la Cámara. Se parecía aquel momento a éste. Se discutía un empréstito; pero los diputados no atendían al empréstito. Era un momento político, en que se trataba de elevar plataformas para unos y cadalso para otros (Sensación.), sin que en definitiva produjera todo más que un motivo para misceláneas políticas y charlas del mismo carácter.

Hemos traído un presupuesto extraordinario que estimamos insustituible; pero el Parlamento puede variar el cuánto y el cómo, modificando cifras y reclamando garantías. A esto, todos estamos dispuestos.

Concluye diciendo que la política ya no se hace sólo para esta casa. Más allá hay un país extendido por una llanura, desde donde se nos piden escuelas, cultura, etc. Aquí las habilidades, sugerencias y elocuencia. Fuera de aquí un país que reclama su reconstitución, y a las mismas puertas de la Cámara, casi, una multitud famélica que pide pan y el pan no se da con discursos, sino con grandes realidades. (Grandes aplausos en la mayoría.)

El Sr. CAMBO rectifica.

Ese presupuesto—dice—será una decepción.

El ministro de HACIENDA: Eso será opinión de S. S.

El Sr. CAMBO: Traiga S. S. proyectos.

El ministro de HACIENDA: ¿Y lo dicen sus señorías, que obstruyeron el de beneficios extraordinarios? (Muy bien.)

(En el banco azul está todo el Gobierno, excepto los ministros de Estado y Gobernación.)

El Sr. CAMBO insiste en sus argumentos, y termina diciendo:

Si el Sr. Villaverde le daba las gracias a S. S., puede ahora S. S. dárme las a mí. (Risas.)

El Sr. LA CIERVA empieza diciendo que el señor ministro de Hacienda quiere restringir el derecho de los diputados de discutir el proyecto. (Protestas en la mayoría.)

Dice que lo que ocurre es que el Parlamento desea discutir con detención los proyectos, y éstos son muchos, y el tiempo, poco.

El presupuesto extraordinario es muy importante y queda mucho que hablar.

El empréstito de Villaverde llevó 40 sesiones sólo en Instrucción y Fomento.

El ministro de HACIENDA: Y hubo ley, como la de Utilidades, que se aprobó en tres sesiones.

El Sr. CIERVA: Pero este desseo no significa que rechazamos el concepto de presupuesto de reconstitución; sólo queremos discutirlo.

Yo propuse incluso que no hubiera habido vacaciones este verano.

¿Quién dirá en la Cámara que no desea presupuesto extraordinario?

Sin discutir no pasará ese presupuesto extraordinario.

El ministro de HACIENDA: Nadie pide eso.

El Sr. CIERVA explica lo que él entiende que debe ser el presupuesto de reconstitución.

Dice que el presentado es un desencanto; pero que como el tiempo apremia, presentar otro es un imposible.

Y como el presupuesto ordinario urge, hay que aprobar éste. Ahora que no puede ser un presupuesto formulario.

Analiza después con bastante detención el presupuesto extraordinario para deducir que no descansa en las bases de la reconstitución nacional.

Termina diciendo que el presupuesto extraordinario no debe prevalecer.

El Sr. GONZALEZ BESADA: Es indudable que la fórmula indicada por el Sr. Cambó es la más perfecta; pero en el sitio del señor ministro de Hacienda ni el Sr. Cambó ni yo traeríamos lo propuesto por el jefe de los catalanistas.

Aquí se pide una autorización para emitir una deuda el año que viene. El Parlamento tiene más capacidad para tratar de los asuntos; pero en asuntos como éste los Gobiernos deben tener la percepción de la realidad y libertad para obrar en su consecuencia.

Después dice que ve con gran placer la actuación del Parlamento discutiendo con detención asuntos económicos. Me ha dado la impresión de que es el Parlamento de una nación europea que camina hacia su reconstitución.

El partido conservador está dispuesto a colaborar con el Gobierno; en aquellos puntos en que no esté conforme consignará su protesta, y jamás hemos sentido prejuicios hacia la persona del Sr. Alba, sobre quien siento una amistad que es casi una debilidad. (Risas.)

Considera imprescindible el presupuesto extraordinario. ¿Por qué? Porque no basta la capacidad tributaria del país para cubrir los gastos normales.

No está conforme en que las causas del déficit sean sólo los gastos de Marruecos. También dentro de España hay gastos de Marruecos.

La causa del déficit ha sido que a medida que entrábamos en nuevos gastos, hemos ido disminuyendo los ingresos, siendo la guerra, pesando sobre Aduanas, una de las causas que más han influido.

Recuerda que el déficit de 1900 fué sólo de 35 millones. En mayo de aquel año leyó el orador un presupuesto extraordinario; pero recuerda que al volver a las Cortes, en diciembre, después de la campaña de Marruecos, se había desistido ya de él, en vista de los gastos surgidos. (El Sr. Maura asiente.)

Explica el dolor que le produjeron las befas y las molestias ante la presentación del proyecto de 500 pesetas sobre los excedentes de cupo, que a los tres años fué traducido por Italia cast al pie de la letra.

También recuerda que dijo que la ley de supresión de los Consumos era una ley facinorosa y pronosticó sus resultados.

Los hechos han venido a demostrar que tenía razón. ¿Estoy solo? No me importa. El impuesto de Consumos, lo diré siempre, era el más justo, el más equitativo y el más beneficioso para el Tesoro. Tarde vienen las lamentaciones.

Con Consumos se suprimieron más de cincuenta millones para el Tesoro; hemos desbaratado las Haciendas locales y se ha producido el déficit.

El presupuesto extraordinario del señor Alba, ¿es para consolidar deuda? Cuento con mi apoyo.

Reconoce la necesidad de un presupuesto de reconstitución.

Dice que es infantil establecer distinciones entre gastos extraordinarios y ordinarios cuando la necesidad los impone. En todos los países del mundo un presupuesto extraordinario es una infracción clarísima de la ley de Contabilidad.

Habla de los gastos abusivos y de los gastos extraordinarios de Francia y Bélgica, donde ocurrió que hasta se incluyó en un presupuesto extraordinario la partida de un banquete que le dieron al Zar de Rusia. (Risas.)

En todas partes cuecen habas, y lo que ocurre es que donde no hay harina todo se vuelve mohina.

Respecto de los gastos de Fomento ó Instrucción, difícil será que se regateen. Todo será exigir que el dinero sea bien gastado. (Asentimiento en toda la Cámara.)

No me importan esos rumores de las izquierdas.

Yo llegué a esta Cámara cuando el país clamaba por la nivelación. Logró despertar el espíritu público el Sr. Villaverde, nunca bastante llorado, y el Sr. Villaverde lo primero que hizo fué fijar los ingresos, labor que debió imitar el Sr. Alba. Yo he seguido anhelando los proyectos de Almadén, cerillas, etcétera, para conocer los recursos con que el Sr. Alba iba a contar.

Hay que afrontar los gastos de ese presupuesto ordinario, teniendo en cuenta que la guerra ha de oprimir muchas fuentes de ingresos y los gastos han de aumentar.

Tenemos enfrente una guerra que nadie sabe si nos ha de alcanzar; por lo menos en nuestro crédito, sí.

Respecto de los ingresos, urge no sólo reforzarlos, sin avergonzarse del concepto de mero recaudador, sino ir a la transformación absoluta de todos nuestros impuestos; pero no en la manera como lo intentan los atrevidos proyectos del Sr. Alba, sino recogiendo la opinión de las Asociaciones agrícolas, industriales y mercantiles.

Los españoles tenemos un concepto especial de las obligaciones y de las aspiraciones. El Sr. Alba es joven y está ganoso de legítima notoriedad. Las obligaciones, como cosa pesada, procuramos rehuir, y las aspiraciones son casi siempre desmedidas. Y digo esto, porque el Presidente del Consejo me está escuchando con cierta extrañeza.

(El conde de Romanones asiente al argumento del Sr. González Besada.)

Dice que en algunos sitios sobra sólo el 5 por 100 de personal; pero hay dependencias donde sobra el 65. Sin perjudicar con cesantías a los empleados, que no tienen la culpa de los despilfarros, hay que ir a una extinción de este personal sobrante.

Y al personal que quede hay que remunerarle bien.

Repite que aplaudió al Sr. Alba cuando presentó y discutió los proyectos de reformas de impuestos y contribuciones.

Termina diciendo que la mayoría de los gastos extraordinarios hay que suprimirlos. Lo que debe hacerse es discutir los ingresos, aprobar el presupuesto en esta parte, y discutir después, englobadamente, gastos ordinarios y extraordinarios.

Esta fórmula no puede inspirar recelos al Sr. Alba.

proyectos y las cifras serían votadas en falso. Y el englobamiento en la discusión de los gastos nos llevaría a una doble discusión inútil.

Respecto de la necesidad de vigorizar los ingresos, el Gobierno acepta la propuesta.

Trán los gastos ordinarios al presupuesto ordinario y los extraordinarios al extraordinario. Sólo hace falta una tregua para que los señores ministros puedan trabajar en ello.

Agradece al Sr. González Besada sus palabras, aunque le haya regañado, pues han sido sus frases un bálsamo de consuelo.

Al ir a abandonar, terminada la discusión, el salón los diputados, se produce una discusión sobre si el Sr. Lerroux ha de hablar sobre la totalidad o fuera de ella, y se acuerda no dar por terminada la discusión de la totalidad.

Se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo llegó ayer tarde al Congreso minutos antes de las cuatro.

A preguntas de los reporters manifestó que iba a la reunión de los jefes de las minorías con pocas esperanzas de éxito; pero que había oído que no hay más remedio que intentar una solución, aunque se vaya con la creencia de que no se ha de conseguir nada.

Respecto al proyecto prorrogando la ley de Subsistencias, dijo el conde de Romanones que se leerá hoy en el Congreso, no habiéndolo hecho ayer porque el ministro de Hacienda tenía que asistir al Senado hasta después de las cinco de la tarde.

No hubo ayer en el Congreso temores ninguno de que por falta de número no pudiera celebrarse sesión.

Habla, desde primera hora, número más que suficiente para tenerla.

Entre los concurrentes a la Cámara popular se contentaba sobre hipótesis, pudiéndose apreciar que la generalidad creía ver en el horizonte alguno que otro celaje, y si dijéramos nubarrón, no mentaríamos.

¿Se sabe cuál es la actitud de Gasset? ¿Se sabe cuál es la de Alba?

Estas eran preguntas que escapaban de muchos labios, y nadie las contestaba con firmeza, reinando, en verdad, bastante confusión. Creemos que esta desorientación será bien poco duradera.

Como estaba anunciado, a las cuatro de la tarde se reunieron en el despacho del presidente del Congreso los Sres. Villanueva, conde de Romanones, Maura, Dato, Lerroux, Alvarez (D. Melquíades), Nougués, Senante, Cambó y Llorens.

La reunión ha sido de corta duración, pues escasamente permanecieron reunidos unos veinte minutos.

El Sr. Lerroux, al salir del despacho del presidente de la Cámara, manifestó que se había llegado a un acuerdo respecto a la modificación en el orden de los debates.

Los lunes se dedicarán por entero al debate económico. Martes, miércoles, jueves y viernes se dedicará una hora a preguntas y el resto a la orden del día, y los sábados se invertirán las seis horas en ruegos, preguntas e interpeleaciones.

El Sr. Maura dijo a los reporters: —Las minorías han estado marcecosísimas, muy blandas; han hecho todo lo que ha querido el Gobierno.

El Sr. Alvarez, al conocer la frase del señor Maura, añadió: —¿Hay algo más suave que la manteca? Pues así hemos estado. Se han dado al Gobierno toda clase de facilidades para los debates.

El Sr. Dato, después de confirmar la fórmula acordada, dijo que todos se habían mostrado conformes con el nuevo régimen, y que, según manifestaciones del Presidente del Consejo, hoy mismo quedaría dictaminado el proyecto prorrogando la ley de Subsistencias, a fin de que se discuta el lunes próximo.

—¿Y de los presupuestos, han hablado ustedes? —le preguntó un periodista.

—De éstos no hemos hablado nada, y como ahora se interpone el proyecto de subsistencias, ignoro cuándo se tratará de aquel asunto.

El Presidente del Consejo se mostraba satisfecho del resultado de la reunión, no solamente por las horas que se ganan sino porque con una discusión continua se adelanta siempre mucho más en todos los debates.

Llevaba el conde de Romanones argumentos para contestar a quien hubiera impugnado la fórmula; pero como todos los jefes de minorías estuvieron deferentísimos con él, no tuvo necesidad de sacar nada de la caja de reserva, según dijo textualmente el jefe del Gobierno.

Mientras se verificaba en el Congreso el sorteo de Secciones, en los pasillos de la Cámara se formaron numerosos corros, en los que se comentaba la reunión de los jefes de minorías con el Gobierno y la modificación que en el curso de los debates se introduce con la presentación de la nueva ley de Subsistencias.

A ella dedicará el Gobierno desde el lunes toda preferencia, y hasta tanto salga aprobada no hay para qué hablar de discusiones económicas durante el período de tiempo que en su discusión se invierte.

Por el momento diremos que el Sr. Dato no hará, según hemos oído decir a sus íntimos, pregunta alguna por ahora al Gobierno, respecto de si ha calculado bien el tiempo para tener asegurada la aprobación del presupuesto ordinario en 30 de diciembre.

Alguien dijo que el Sr. Maura tenía el propósito de intervenir en el debate del presupuesto extraordinario al entrarse en la discusión de los gastos de Guerra y Marina, atribuyéndose a esa intervención un alcance especialísimo; pero parece que los que tales cosas decían no estaban bien informados.

El Sr. Maura es de aquellos que creen que cualquier día tendrá que tratarse en el Parlamento de la política internacional, sin necesidad de aprovechar para ello el momento de determinada discusión; pero no es él quien se considera obligado a hacerlo, habiendo expuesto ya claramente cuáles son sus puntos de vista sobre cuestión tan importante.

A otros, pues, toca esa iniciativa.

La Comisión de la Asamblea alcohólica estuvo ayer tarde en el Congreso para hacer entrega al Sr. Alba de las conclusiones acordadas en aquélla, y cambiar, de paso, impresiones sobre el problema; pero no habiendo encontrado al ministro por hallarse en el Senado, habló con el subsecretario de Hacienda, conviniendo con éste que hoy irá al ministerio para verlo.

El Sr. Alvarez (D. M.), y con éste sus amigos políticos, que le han acompañado en su excursión a Portugal, se mostraban muy satisfechos de su viaje, y tenían frases muy sonoras al juzgar la situación de la vecina República.

Al acto de la toma de posesión de los nuevos consejeros de Estado ha asistido, en representación del Gobierno, el ministro de Gracia y Justicia.

La Comisión general de presupuestos del Congreso se ha reunido ayer tarde, ultimando el examen de la reforma del impuesto de Utilidades, y comenzó el examen del que se refiere a Derechos reales.

La Comisión que en el Congreso entiende en el proyecto sobre creación de un Banco agrario se reunió ayer tarde, continuando sus trabajos.

Llamó la atención en el Senado que llegara al salón de sesiones el conde de Romanones, y se fuera del banco azul con el ministro de Hacienda, que atentamente seguía el debate.

Se supo luego que el Presidente del Consejo había ido al Senado a dar cuenta al ministro de Hacienda del resultado de las conferencias con los jefes de las minorías.

Se hizo público que las preguntas del ex ministro Sr. Gullón iban a referirse a la neutralidad, y fué muy comentada una entrevista del Presidente del Consejo con el marqués de Alhucemas, a que fué llamado el Sr. Gullón.

De lo ocurrido en ella nada dijo este ex ministro liberal. Sin duda se había comprometido a guardar reserva. No sabía el Sr. Gullón si hablará o no hoy. Asistirá desde primera hora a la sesión de la Cámara, y lo que ocurra le trazará su línea de conducta.

Únicamente nos es dado decir que en el horizonte parlamentario y político no es todo diafanidad.

En los Círculos políticos se ha dado por seguro que el ex ministro D. Juan Navarro Reverter ha reiterado la dimisión del cargo de presidente de la Comisión de presupuestos del Senado, y que le ha sido aceptada.

También se decía que le sustituirá el señor Pulido.

La Comisión del Senado que entiende en la reversión de concesiones de tranvías ha nombrado presidente al Sr. Pulido y secretario al Sr. Rengifo.

Cambió impresiones sobre el asunto y acordó abrir información por escrito hasta el 13 del actual y pedir al Gobierno los expedientes de reversión de concesiones de tranvías de Madrid, Valencia y Barcelona.

Hoy explicará el Sr. Lastres en el Senado una interpeleación al Gobierno sobre educación correccional de los jóvenes y trabajo de los niños.

Es probable que intervengan en ella el fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Montero Villegas, el doctor Pulido y algún otro orador.

Se anuncian para hoy en el Senado unas preguntas al Gobierno de S. M. del ex ministro liberal D. Pio Gullón. No debemos pasar por alto la expectación que esta noticia ha producido entre los elementos de la Cámara.

La Comisión de reformas militares ha vuelto sobre su acuerdo y ha redactado nuevo dictamen, en el que se sustituye el articulado por bases que contienen aquellas observaciones aceptables, a su juicio, hechas en el debate de totalidad del primitivo dictamen.

Bien declamamos en un alcance anterior que la desorientación que a primera hora se observaba en las conversaciones que se mantenían en el Congreso no tendría gran duración.

Como no pocos comentarios se han hecho alrededor de la preferencia que el Gobierno concede a la nueva ley de subsistencias, incluyendo en ella el carbón, diremos de un modo autorizado que el ministro de Fomento, comprendiendo la importancia y el apremio en solucionar lo del problema del carbón, que es de capital interés, habla desde el mes de julio formulado un proyecto de ley, y llegó incluso entonces, reconociendo ese mismo apremio, a proponer que se resolviese por real decreto, ya que las Cortes estaban cerradas.

No puede constituir, por tanto, sorpresa para nadie ver que el asunto se lleve al Parlamento, con preferencia a todo, y que el Gobierno tenga la creencia de que será aprobado en una sesión, sin que por ello renuncie a cuanto anteriormente tiene manifestado con relación al presupuesto extraordinario.

Fué verdaderamente interesante el final de la sesión de ayer del Congreso.

Las rectificaciones de los Sres. Cambó y Alba fueron bastante vivas, y en algunos períodos llegaron a tener ribetes de un corps à corps. Hubo instantes en que el señor ministro de Hacienda dió a su intervención caracteres de vivacidad y de una gran exaltación. Tal fué el calor con que defendió su actitud y justificó la necesidad de sacar adelante su obra, impuesta, según decía, por las ansias de la opinión, que reclama reconstitución y trabajo.

Hubo después una breve intervención del Sr. Cierva, y tras éste se levantó a hablar el Sr. González Besada, en medio de una gran expectación.

Ofració la Cámara un curioso fenómeno, que no debió pasar inadvertido para cuantos poblaban los escaños. Y fué la atención religiosa con que la numerosa concurrencia siguió al orador, que contrastaba con las muestras de cansancio que ofreciera con otras intervenciones, demostrando esto que no puede abusarse de la atención de un auditorio con frecuencia.

Fué ayer la primera vez que el Sr. González Besada se levantaba a hablar en estas Cortes por discusiones políticas o económicas.

Esta circunstancia de una parte, y de otra su reconocida competencia en materias económicas, justificaban sobradamente la expectación que produjo su intervención, y el interés, al propio tiempo que la complacencia, con que fué oído.

Puso término a su discurso el Sr. González Besada con una fórmula que, como él decía muy bien, estaba inspirada en sinceros sentimientos de concordia y en su deseo de llegar, prescindiendo de amor propio y de todo interés político, a soluciones que redundaran en beneficio de la conveniencia nacional.

Consistía la fórmula en que se discutía con preferencia a todo el presupuesto de ingresos, y una vez aprobado éste, discutir primero el ordinario y a continuación el extraordinario por cada departamento.

Le contestó el Sr. Alba en términos de gran reconocimiento a su intervención; pero expresando la imposibilidad de aceptar su fórmula, aunque lo hizo de una manera que no le cerraba el camino de un modo radical.

Se produjo antes de levantarse la sesión un ligero incidente con las izquierdas, a consecuencia de haberse tratado de dar por terminada la discusión de la totalidad del presupuesto extraordinario, solucionándose en el sentido de ultimarla en la sesión de hoy.

Los ministros que en la Cámara estaban presentes se reunieron en Consejo para cambiar impresiones sobre el debate mantenido y acerca de los distintos criterios expresados en el salón de sesiones.

No se llegó a un acuerdo, reconociéndose que había razones para apoyar esos distintos criterios.

Los ministros manifestaron a la salida que creían se llegaría a una fórmula de avenencia que permitiría la aprobación del presupuesto extraordinario.

Tuvieron frases de reconocimiento para la actitud de las minorías, las cuales, a su manera de ver, encuentran, en principio, justificada la necesidad del presupuesto extraordinario.

El señor conde de Romanones decía humorísticamente, que la avenencia vendría por cansancio.

Después de la sesión, fueron muchísimos los diputados de los distintos matices políticos que acudieron a felicitar al señor González Besada.

Los conservadores formaron corro a su alrededor, distinguiéndose el Sr. Dato por el modo efusivo con que felicitaba al ex Presidente de la Cámara popular.

El programa parlamentario para hoy en el Congreso es el siguiente: en la segunda parte de la sesión hablará el Sr. Rodés, para formular observaciones al presupuesto extraordinario. Luego intervendrá el Sr. Lerroux, reconociendo el requerimiento que en la semana última hizo el Sr. Alba a las minorías. Expondrá el jefe de la minoría radical su opinión respecto a la prelación de los debates económicos, e invitará a los demás jefes de minorías a que expongan la suya.

Se cree que hablarán el Sr. Alvarez (don Melquíades) y otros jefes de las izquierdas; pero que dejarán de hacerlo los Sres. Dato y Maura; el primero de éstos porque nada tendrá que añadir a lo expuesto ayer por el señor González Besada.

En nombre del Gobierno intervendrá en el debate el señor conde de Romanones. Este, en conversación que anoche tuvo con amigos suyos, no cesaba de elogiar la actitud de las minorías, a las que debe las 28 prórrogas de sesión habidas desde que se reanudaron las Cortes y la fórmula a que se llegó ayer en la reunión que tuvo con los jefes de las mismas.

El lunes comenzará el debate sobre la nueva ley de subsistencias.

El señor Presidente del Consejo tiene el propósito de invitar a las minorías a que no se interrumpa la sesión sin que quede aprobada, confiando en que, dada la importancia de la ley para todas las clases sociales, las fuerzas parlamentarias no habrán de ofrecer dificultades a su propuesta.

El señor Presidente del Consejo ha recibido una carta del señor marqués de Cortina, acompañándola de la dimisión del cargo de director de Comercio, que aquél desempeña.

Presenta la dimisión con carácter irrevocable, y la carta a que hacemos referencia está redactada en los términos más afectuosos.

El señor conde de Romanones tiene la esperanza de que la retirará.

El conde de Romanones recibió a medio día, como de costumbre, a los periodistas, confirmandoles la noticia que en nuestra edición de la mañana adelantábamos sobre la dimisión del director general de Comercio.

Después de haber recibido la carta que a la dimisión acompaña, no ha hablado, por falta de tiempo, con el marqués de Cortina el conde de Romanones, no pudiendo éste, por consiguiente, adelantarnos nada sobre la resolución que vaya a adoptar.

La dimisión está relacionada con la ley de Subsistencias y forma de aplicarla.

Guarda reserva el conde de Romanones sobre las disposiciones que el Gobierno tiene el propósito de tomar para conseguir la baja en los precios de los artículos de primera

necesidad, fundada aquélla en la delicadeza extrema con que tal problema tiene que afrontarse.

Solamente dice que el Gobierno español irá mucho más allá de lo que hayan ido los Gobiernos de las demás naciones.

En el ministerio de Hacienda han estado por la mañana las siguientes Comisiones:

Una de mineros, en la que figuraban los Sres. Leiglesia, Lastres y Gullón (D. E.), para pedir, en nombre de buen número de Sociedades mineras, que se exima del pago del impuesto de Transportes a las líneas mineras, teniendo en cuenta que hay que considerarla como elementos necesarios de las mismas explotaciones mineras.

Otra, de harineros, para someter a la consideración del ministro conclusiones relacionadas con las harinas del interior.

La Comisión de industriales de Palma, acompañada del gobernador civil de Madrid, para protestar contra la visita de inspección del tributo ordenada por el Sr. Alba a aquellas islas.

Desconocemos los fundamentos de la protesta, y no creemos aventurado decir que el Sr. Alba habrá manifestado que no se trata de una medida de excepción, sino que se ha hecho con Baleares lo mismo que con muchas provincias en donde la inspección del tributo está dando excelentes resultados para el Tesoro, y que oír con la atención debida cualquier queja que pueda formularse contra el proceder de los funcionarios a cuyo cargo está la visita.

También han visitado al ministro una Comisión de funcionarios del Estado para pedir auxilios y mejoras para la clase, y otra de alcohólicos para hacerle entrega de las conclusiones acordadas en la Asamblea que han tenido.

El ministro de la Gobernación ha recibido esta mañana la visita de los gobernadores de Zamora, Toledo y Zaragoza.

Estas autoridades han venido a Madrid para hablar con el Sr. Ruiz Jiménez de asuntos de sus respectivas provincias, y mañana regresan a las mismas para volver a encargarse del mando.

Como todos los días, el ministro de la Gobernación visitó esta mañana temprano al Presidente del Consejo.

El lunes asistirá el ministro al Senado para contestar a unas preguntas que le hará el señor Ortega Morejón.

Refiriéndose a la cuestión política, manifestó el Sr. Ruiz Jiménez que no ocurriría nada de particular ni ocurrirá, porque la situación no es nada apétoha para nadie.

—No ven ustedes—añadió el ministro de la Gobernación—la cara del conde de Romanones? Este es un político que no sabe fingir, y su cara dice a todo el mundo el estado de su ánimo. La situación general de España, por las consecuencias de la guerra, es, como digo a ustedes, poco favorable para que nadie desee usufructuar el Poder. ¡Ojalá no hubiéramos entrado nosotros! El más grave de todos los problemas planteados es el de las subsistencias. Se dice que los tahoneros proyectan una nueva subida del pan, y yo creo que ahora no está justificada, pues al precio que lo venden tiene la compensación suficiente.

Las verduras y otros artículos han encarecido obedeciendo a la ley de la oferta y la demanda. Como esta última es grande y no hay mucho artículo por carecerse de medios de transporte, he ahí por qué dicho artículo se eleva de precio.

Valencia era la huerta principal que surtía a Madrid de hortalizas y frutas; mas como no hay vagones para transportarlas, tienen forzadamente, las pocas que llegan, que cotizarse más altas.

La carencia de vagones no obedece solamente a que las Compañías tengan tal o cual número, sino que, no habiendo cabotaje, se ha recurrido a las vías terrestres, y claro está, el material se ha repartido más.

También sucedía que, siendo pequeña la cantidad que las Compañías cobraban por almacenaje de los vagones de artículos, los resultaba más cómodo a los destinatarios, si por cualquier causa no podían retirar la mercancía, dejarla en la estación, toda vez que la Compañía era responsable de la entrega íntegra de aquélla.

Para evitar esto, el ministro de Fomento ha dictado una real orden ordenando el descargo de todas las mercancías que estén almacenadas en vagones.

Esto proporcionará gran número de vagones, pues habrá estaciones, como la de Castellón, que estaban abarrotadas, habiendo tenido necesidad la Compañía de hacer nuevas líneas muertas para dejar expeditas las restantes.

También sucedía antes que cuando un vagón de carbón o de otra clase era rechazado por el destinatario aquél quedaba en almacén hasta que se solucionaba el incidente, a veces el pleito, a que daba lugar.

Esto obligaba también a eliminar de la circulación un crecido número de vagones. Para remediarlo también se ha dispuesto por Fomento que en estos casos la Compañía puede hacer la descarga del vagón sin tener responsabilidad de la mercancía.

La construcción de vagones tampoco es cosa que se pueda solucionar fácilmente, porque los talleres de Beasain sólo producen de diez a doce diarios y Zaragoza unos tres.

Todo esto ha sido el motivo principal del último Consejo, y a evitarlo tienden las disposiciones acordadas.

La nueva ley de Subsistencias tiene a corregir las deficiencias de la anterior reconocidas en la práctica y a resolver la situación actual, porque establece la tasa y la incautación, pues aquí ésta sería ineficaz sin la incautación.

El Gobierno, ante este pavoroso problema, y ante el anuncio de que el día 12 se celebrarán manifestaciones en toda España para pedir el abaratamiento de las subsistencias, no tiene más remedio que liarse la manta a la cabeza y hacer frente a las circunstancias con medidas energicas y radicales.

Tenemos que responder el quéhacer que nos casturan que no hacemos nada y que estamos cruzados de brazos.

Reconocemos que la nueva ley tiene muchos intereses, y que el lunes habrá una gran batalla, pues además del carbón afecta también a los transportes y a los fletes; nos llamarán incluso dictatoriales, pero no hay más remedio que acudir a esas medidas cuando el problema se plantea en las calles.

ULTIMAS NOTICIAS

El contacto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

Cañones.

PARIS, 4. Parte oficial del medio día. Durante la noche, cañones intermitentes en el frente del Somme, así como en los regiones de Douaumont y de Vaux.

En el resto del frente, noche tranquila.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Licencia.

Se concedieron seis meses de licencia por asuntos propios para el extranjero, al teniente coronel de Infantería D. Alberto González Golebani.

Reemplazo.

Concedióse el reemplazo voluntario al capitán de Infantería D. Tomás Owens y Pérez del Pulgar.

Disposición modificada.

Se modifica la real orden de 6 de mayo último, referente a la adquisición de la revista «La Guerra y su Preparación» por las Casas de recluta y batallones de segunda reserva.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de Caballería D. Luis Sánchez Ibáñez.

ASUNTOS DE MARINA

Destino.

Nombróse ayudante de la Comandancia de Marina de Bilbao al teniente de navío de la escala de tierra D. Emilio Montero.

Licencias.

Se concedió licencia por enfermo al teniente de navío D. Rafael Pina.

—Idem al teniente de navío D. Fausto Escribas.

—Idem al segundo condestable D. Pastor Fernández García.

Cruces.

Concedióse permuta de una cruz al capitán de Infantería de Marina D. Francisco Duñas.

—Idem cruz de plata del Mérito Naval, blanca, pensionada, al sargento Andrés Díaz Abascal.

Excedencia.

Se concede la excedencia voluntaria al capitán de Infantería de Marina D. Felipe Montaner.

Permuta.

Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan a los capitanes de Infantería de Marina D. Segismundo Bermejo y D. Alejandro Fery.

Exámenes.

En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar vienen verificándose en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Aritmética los candidatos siguientes: D. Joaquín Cervera, D. Rafael Fernández, D. Manuel Cebreiro, D. José María Guitián, D. José Pérez, D. Ginés Sanz y D. Juan J. Díaz.

En Geometría aprobaron: D. Juan Ramos Izquierdo, D. José Lara, D. José Hernández, D. Francisco Pasquín, D. Jaime Segalera y D. Indalecio Níñez.

En Prácticas de Trigonometría fueron aprobados: D. Juan R. Izquierdo, D. José Lara, D. José Hernández, D. Juan Pasquín, D. Jaime Segalera y D. Indalecio Níñez.

En Algebra aprobaron: D. Joaquín Cervera, D. Rafael Fernández, D. Manuel Cebreiro, D. José María Guitián, D. José Pérez, D. Ginés Sanz y D. Juan J. Díaz.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que tendrá lugar en el Retiro el domingo, a las once de la mañana:

1.º Marcha Lorraine, Ganné.

2.º Bailables de la ópera Páramors, Rubinstein: a) Moderato con moto; b) Allegretto.

3.º Fantasia de La tempestad, Chapl.

4.º Oberon (obertura), Weber.

5.º Hoja de álbum, Wagner.

6.º Jota de El molinero de Subiza, Oudrid.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, hambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Foste-Cacao.

MONTERO, 12, «LA INDIA».

Teléfono 4.460.

CASA REAL

La Corte viste de media gala por el santo del Infante D. Carlos. La Reina doña María Cristina y la Infanta doña Isabel fueron a felicitarle.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes: GUERRA.—Disponiendo que el teniente general D. Manuel Macías Casado pase a la Sección de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

LOS TEATROS

Princesa.—Hoy sábado, a las nueve y tres cuartos de la noche, en función popular a precios populares, se pondrá en escena la admirable obra de los Sres. Alvarez Quintero titulada Mariana, de éxito sin precedente.

El domingo por la tarde, Mariana. Por la noche, a las nueve y tres cuartos, a precios populares, se verificará la 24.ª representación de Mariana.

Español.—En la presente semana se seguirá poniendo en escena el popular drama de Zorrilla Don Juan Tenorio, que tan excelente interpretación alcanza. Para estas funciones regirán los precios populares.

El domingo por la tarde se celebrarán dos representaciones, a las tres y media y a las seis y media, y por la noche, a las diez. La primera de la tarde y la de la noche serán populares a precios populares.

Lara.—Hoy sábado, en la sección de las seis y media de la tarde, se representará por primera vez en esta temporada la comedia en tres actos, de Torres del Alamo y Asenjo, titulada El tenor, estrenada con gran éxito la temporada anterior.

El domingo, a las cuatro y media, El tenor (tres actos); a las seis y media, En un lugar de la Mancha... (tres actos), y a las diez y cuarto de la noche, la notable comedia de Benavente La ciudad alegre y confiada (tres actos).

Infanta Isabel.—Por las tardes, a las seis y cuarto, en sección doble, La fresca de Lafuente.

Por la noche, a precios populares, El cardenal y Punta de viuda.

Las funciones para el domingo son: a las cuatro, doble, El orgullo de Albacete; a las seis y cuarto, El cardenal y Punta de viuda.

Apolo.—Hoy sábado, cuatro secciones: a las seis, El fresco de Goya; a las siete y cuarto, La alegría del batallón; a las nueve y tres cuartos, La patria chica, y a las once, doble, El asombro de Damasco, gran éxito de esta temporada.

El domingo, funciones por tarde y noche, con los siguientes programas: a las cuatro, doble, por última vez, la célebre ópera en dos actos Maruxa; a las seis y cuarto, especial, El asombro de Damasco (dos actos) y Los vecinos; a las nueve y tres cuartos, sencilla, El fresco de Goya, y a las once, doble, El asombro de Damasco.

Eslava.—En vista del éxito obtenido, y a ruego de muchas familias que no han podido adquirir billetes, el próximo domingo volverá a ponerse en escena el drama del inmortal Zorrilla Don Juan Tenorio, a las cinco de la tarde y a las diez de la noche.

Cómico.—Hoy, a las seis y media de la tarde, se verificará en este teatro el estreno del melodrama en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de Carlos Arniches, La sobrina del cura, uno de los grandes éxitos de esta compañía. A las diez y media se representará Ideal Recuelo y La sobrina del cura.

El domingo se verificarán tres funciones: a las cuatro, doble, El nuevo servidor y la célebre obra en dos actos El pilluelo de París, cuyo protagonista desempeña la popular artista Loreto Prado; a las seis y media, especial, La sobrina del cura y el entremés Ideal Recuelo; y a las diez y media de la noche, doble, Ideal Recuelo y La sobrina del cura, dos actos.

Príncipe Alfonso.—Continúan con éxito inmenso las representaciones de Don Juan Tenorio en esta favorecida teatro. La labor del insigne Benavente en la interpretación del popular personaje de Zorrilla es verdaderamente insuperable.

El domingo, tarde y noche, últimas representaciones de Don Juan Tenorio.

Príncipe Alfonso.—Hoy sábado, tarde y noche, la graciosa comedia Las de Caín, que tan perfecta interpretación tiene en la compañía de Ernesto Vilches.

El martes, estreno de El eterno Don Juan. Cuantos conocen la obra de Dürichstein dan insuperables referencias de su interés y emoción. La versión de Federico Reparez realiza el mérito de la obra original, que será puesta en escena con suntuoso decorado y rico vestuario.

Reina Victoria.—El domingo tendrá lugar, en este elegante y concurridísimo teatro, un

atrayente espectáculo de tarde y noche, con arreglo al siguiente programa: a las cuatro en punto, la opereta en tres actos La casta Susana, por las Sras. Crehuet, Martí y Torres, Sra. Mesejo y Sres. Barreto, Cabasés, Lorente, Gorjé, etc.; a las seis y media, el divertidísimo vodevil en tres actos, libro de Ricardo Blasco, música del maestro Foglietti, El capricho de las damas, interpretado por Julita Fons, Carmen Crehuet, Sras. Martí, Torres y Suárez, Sra. Mesejo y Sres. Barreto, Gorjé, Lorente (J. y E.), Sola, Barta y demás artistas de la compañía; a las diez y media, la opereta en tres actos, de extraordinario éxito, de Leo Fall, texto y cantables de José Juan Cadenas, Princesas del dólar, en cuya interpretación toman parte las señoritas Fons, Crehuet y Martí, Sres. Cabasés, Gorjé, Lorente y Barta.

En la próxima semana se verificará el estreno de la opereta de Leo Fall La bella Rísea.

Martin.—Hoy sábado debutará en este teatro una compañía de zarzuela y opereta dirigida por Francisco Alarcón, en la que figuran los maestros Faixa, Estevarena y Puchol y las actrices Argota, Girón, Lebrón (D. y M.), Lopetegui, Hurtado, Puchol (M.), Pérez, Querol, Ramos, Sanford, Vergara, Vera, Zaldivar y Zapino, y los actores Sres. Alarcón, Agudo, Espada, Loygorri, Morales, Mariner, Moreno, Redondo, Ruiz Gutiérrez, Togado, Uliverri, Verita, Xandoval y Zabala.

Apuntadores, Ruiz Madrid, Navarro y García.

El debut será con la opereta inglesa Los Québeros.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La dimisión del director general de Comercio.

Al recibir a los periodistas el director general de Comercio, manifestó que se ratifica en la dimisión de su cargo, que ha presentado a I Presidente del Consejo de Ministros.

«Yo acepté el cargo que actualmente desempeño, con el solo y exclusivo objeto de resolver el problema del trigo; y desde el momento que, a mi juicio, no cuento con los medios necesarios para continuar mi labor, como hasta ahora, cubriendo en todo instante las atenciones de España, me veo precisado a dimitir.

El Gobierno piensa poner en práctica, para resolver este conflicto, medidas completamente ineficaces, mientras no se llegue a la concesión y aplicación del crédito de seis millones de pesetas que yo he solicitado para abonar a los fabricantes de harinas las diferencias que han solicitado.

No me voy enfadado—decía el marqués de Cortina—sino al contrario, muy satisfecho, de las atenciones que para conmigo durante estos ocho meses han tenido todos los ministros, y muy especialmente el Sr. Gasset.

Yo continuaré en mi puesto hasta tanto de posesión del cargo al nuevo director general, al cual pondré al corriente de los asuntos de la Dirección y del conflicto de las harinas, y asimismo le haré entrega de importantes cantidades que se hallan depositadas en la caja del Banco de España, pertenecientes y consignadas a la Junta de Transportes marítimos.

INSTRUCCION PUBLICA

La numeración de las escuelas de Madrid.

Para fijar el alcance de los números 1.º y 2.º de la real orden relativa a la numeración de las escuelas nacionales de niños y niñas de esta corte y aclarar las dudas que se han suscitado respecto a los derechos que de la referida numeración puedan derivarse en lo sucesivo, se ha dictado una real orden disponiendo que el número asignado a cada escuela es propio de la misma, y en ningún caso determinará preferencias entre las de su grupo respectivo ni concederá nunca a los maestros que las desempeñan otros derechos que los que tengan reconocidos con arreglo a su situación en el Magisterio y en la categoría y lugar que ocupen en el escalafón general del mismo.

Artes e Industrias.

Se nombra, en virtud de oposición, a don Antonio Puig Castillo, profesor de ascenso de la Escuela Industrial de Cartagena.

JEBA Pastillas antiácidas «JEBA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

NIÑA DESAPARECIDA

El gobernador civil de Toledo ha enviado a la Dirección general de Seguridad un telegrama dando cuenta de la desaparición del pueblo de Juncos de una niña de tres años, llamada Carolina López Hernández.

Dicha niña, en unión de un hermano poco mayor que ella, fueron el día 1.º al cementerio del pueblo. Por la noche regresó el chico a su casa y dijo que se le había perdido la nena.

Se hicieron averiguaciones y no se pudo encontrar por parte ninguna.

Supóñese que la chiquilla debió echar a andar carretera adelante, y los ocupantes de un automóvil que pasó por allí, al verla sola en medio del campo, la debieron recoger.

La Policía de Toledo y la de Madrid practican investigaciones para encontrar el paradero de la desaparecida.

SI desea usted deliciosos BUENOS DE VIENTO de exquisito chantilly, selecta crema y ricas frutas, así como los típicos Pañollets de mazapan a la catalana, debe comprarlos en La India, Montería, 12, casa de moda, y no confundirla con otra.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 3. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

Table with columns: 4 por 100 interior, Día 31, Día 3. Rows include F., B., C., D., E., G. y H., etc.

Table with columns: 4 por 100 amortizable, Día 31, Día 3. Rows include F., B., C., D., E., G. y H., etc.

Table with columns: 5 por 100 amortizable, Día 31, Día 3. Rows include F., B., C., D., E., G. y H., etc.

Table with columns: Ayuntamientos de Madrid, Resultados del 1898, Obligaciones del Interior, etc.

Table with columns: Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acelones), Banco de España, etc.

Table with columns: BOLSA DE BARCELONA, 4 por 100 Interior, Exterior, etc.

Table with columns: BOLSA DE BILBAO, Altos Hornos, Explosivos, Industria y Comercio, etc.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3.50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

NOTICIAS GENERALES

Recibimos una atenta carta de la distinguida artista doña Felisa Torres, viuda del gran actor cómico Emilio Carreras, fallecido recientemente.

Nos ruega que en la imposibilidad de contestar a tantas cartas, tarjetas y telegramas recibidos con tan dolorosa ocasión, hagamos presente, desde estas columnas, su reconocimiento a cuantas personas se han asociado a su duelo, y especialmente a la Prensa y al pueblo de Madrid.

integrado por los Sres. Jiménez, Delgado y Publica.

A este acto, que empezará a las siete de la tarde en el domicilio social, pueden asistir los socios y personas que les acompañen.

—Por la mañana, a las diez, en el campo de la Gimnástica Española, el primer equipo de la Cultural jugará un partido de campeonato de segunda categoría con el Unión Sporting Club.

Lo que otros dentífricos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

No es posible toser con Jarabe Orivo.

CONSERVAS TREVIJANO

Preferidas a todas las marcas.

Circu' Aragón.—Por acuerdo de la Junta, hoy, a las diez y media de la noche, tendrá lugar, en los salones de la calle del Príncipe, una velada en obsequio de los señores socios y sus familias.

Centro Instructivo Reformista del distrito de la Inclusa.—La Junta directiva de este Centro ha acordado establecer clases nocturnas para adultos, quedando abierta la matrícula para las mismas desde hoy hasta el día 15 del corriente en la secretaría, calle de Embajadores, núm. 24, de nueve a diez de la noche.

Las clases que se explicarán son Enseñanza primaria, Dibujo y Solfeo.

PROVINCIAS

Los secretarios de Ayuntamientos.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En los salones del Ateneo Científico se ha verificado la Asamblea regional de secretarios de Ayuntamiento, presididos por el que lo es de Valencia, concurriendo todos los interesados.

Se dió cuenta del reglamento aprobado en la última Asamblea de Madrid, al que formularon observaciones varios oradores.

Una Comisión marchará a Madrid, llevando las conclusiones.

La Mesa presidencial de la Asamblea dirigió al Gobierno civil para cumplimentar al gobernador, Sr. Cortina.

Doble desgracia.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Al intentar subir a un tranvía eléctrico un empleado de la Compañía tranviaria, tropezó con un compañero, cayendo ambos al suelo, con tan mala fortuna, que les arrolló un coche inmediato del mismo convoy, resultando ambos gravemente contusos.

Los naranjeros.

El ingeniero jefe de la segunda división de ferrocarriles, Sr. Buénaga, que marchó a Madrid para gestionar el envío de vagones para el transporte de la naranja, ha telegrafado al gobernador civil, anunciándole que la Compañía del Norte enviará inmediatamente cien vagones.

Añade el Sr. Buénaga que él permanecerá en Madrid, esperando a la Comisión de naranjeros, con objeto de secundar sus trabajos.

El gobernador ha comunicado la grata noticia a los alcaldes de los pueblos interesados en el asunto de la naranja.

El problema del carbón.

Una Comisión de almacenistas de carbón ha visitado al gobernador, pidiéndole facilidades para el traslado de las compras que tienen hechas en las minas de León, amenazado en caso contrario con cerrar sus establecimientos.

La huelga de fundidores.

Las gestiones realizadas por el gobernador civil para solucionar la huelga de fundidores bronchistas han resultado ineficaces.

Los patronos se encierran en el cumplimiento estricto de las bases que solucionaron la huelga anterior.

Los huelguistas reclaman el aumento de jornal por las horas extraordinarias.

Incendio en una fábrica.

BILBAO. (Viernes, noche.) Continúa el incendio en la fábrica de Santa Ana, de Bolueta. El fuego se ha propagado a una carbonera, y van destruidas unas sesenta mil pesetas de carbón vegetal.

Todos los obreros han suspendido el trabajo y se dedican a aislar el incendio, para evitar su propagación. De Bilbao ha sido enviado el servicio de bombas automótiles.

¿Es contrabando la cebolla? VALENCIA. (Sábado, mañana.) Cuando se disponían a zarpar, con cargamento de naranjo y cebolla, el vapor París, con rumbo a Liverpool, y el Pérez Pujol, para Bristol, recibieron órdenes los capitanes de suspender la salida y descargar la cebolla, pues se considera como contrabando de guerra.

AVISOS UTILES

En una reunión de reputados médicos en la que se trataba de medicamentos y especialidades varias, fué unánime el parecer respecto a considerar a la Carne Líquida Valde García como el mejor de los tónicos reconstituyentes por las ventajas de su gran poder nutritivo.

RON BACARDI Santiago de Cuba. Agente gral., F. ALGARR, Urgel, 34, Barcelona.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

BISELADORES DE LUNAS

Se precisan para los bastidores, platinas y manejo de la máquina sistema Frankinet. Hacen falta buenos pulidores.

Sucesores de G. Pereantón

CUESTA SANTO DOMINGO, 1, MADRID

sentara la dimisión, negándose a dimitir, y que esa entrevista con la primera autoridad civil tuvo en algunos momentos carácter de coacción, negándose a renunciar la Alcaldía por respeto a la ciudad.

Ignora el alcalde los motivos que han originado su destitución; pero sabe, por informes extraoficiales, que obedece a un acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en sesión secreta.

En la de ayer tarde se acordó ver con agrado la gestión administrativa del alcalde, quedando desechada por 19 votos contra 16 una proposición, en sentido de que el Ayuntamiento viera con desagrado la forma de destitución.

El asunto, como digo, es comentadísimo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—8,45 (función popular a precios populares), Mariana y Chiquita y Bonita.

ESPAÑOL.—10 (función popular), Don Juan Tenorio. COMEDIA.—4, Cinematógrafo.—El bello Tejada y El sello de oro.

LARA.—6,30 (doble), El tenor (tres actos) (repetición), 10,15 (especial), La ciudad alegre y confiada (tres actos).

PRICE.—5,30, Don Juan Tenorio.—10, Don Juan Tenorio. INFANTA ISABEL.—6,30 (doble), La frescura de Lafuente.—10 (función popular), El cardenal y Punta de viuda.

APOLO.—4 (sencilla), El fresco de Goya.—8,15 (sencilla), La alegría del batallón.—8,45 (sencilla), La patria chica.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6,15, La alegre Diana.—10,15, La juergueta, El barbero de Sevilla y El príncipe bohemio. REINA VICTORIA.—6, Princesas del Dólar.—0,30, El capricho de las damas.

ESLAVA.—6, Don Juan Tenorio.—10,15, Don Juan Tenorio. COMICO.—6,30, La sobrina del cura (dos actos) (reestreno)—10,30, Ideal Recuelo y La sobrina del cura (dos actos).

PRINCIPE ALFONSO.—6, Las de Caín.—10 (función popular) (bulaca, 2 pasetas), Las de Caín. MARTIN.—(Debut de la compañía de opereta y zarzuela Alarcón).—8,30, Los québeros.

NOVEDADES.—6, Música, luz y alegría.—7,15, Los ojos de mi morona.—9,15, El Lobato (reestreno)—10,15, Tenorio musical.—11,45, Don Juanito y su escudero.

COLISEO IMPERIAL.—5,30 y 9,15, Pelucas.—6,15, La sobrina del cura (reestreno)—10,15, Don Juan Tenorio (función popular).

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Paquita Rosa, Graciela, Hermanas Caudet, Los Ardos, Teresita Oliver, Toni and Silva, Rossina y Carillos, Pastora Imperio y Victor Rojas.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Tarde, a las 3.—Exhibes inmensos y formidables: El Príncipe Enrique (cuatro partes y un prólogo); quinto y sexto episodios de Lucille Love, la hija del Circo (en 15 episodios), proyectados ambas años Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva de la misma; Los tres camaradas, Amor y chocolate y estru.—El domingo, séptimo y octavo episodios de Lucille Love, la hija del Circo (exclusiva).

TRIANON PALACE.—Cine aristocrático.—A las 8, 7 (moda) y 10 (noche).—(Quinto sábado de gran moda).—Extraordinario estreno del grandioso cine drama en cuatro actos Jimmy, preciosos películas exclusiva y únicas de esta Empresa.—Estreno de la divertida comedia Las apariencias engañan. El nuevo explosivo (drama), coproduciendo el programa las de gran éxito Al servicio a Su Majestad y otros cómicos de mucha risa.—Bureca, 6,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Lo mejor de lo mejor, éxito colosal: Tráfico de dos almas, primera de la serie de oro (2,000 metros), por Respeto. Los centenarios de la pradera (1,300 metros).—Estreno de dos películas altamente cómicas: Villorrey, apacho, y La sesión del más fuerte.—El domingo, colosal programa por secciones.—El lunes, dos extraordinarias películas.

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Estrenos: El signo de la Cruz (cuatro actos, época del último César de Roma), película de santísima presentación; Barbarrichas de don Leopoldo (muy cómico).—Este finísimo del drama sentimental Soñes (interpretado por la Grandada, orquesta), y Radiotelegrafía (ficción, emocionante obra de gran éxito).—Severo programa de música por el teatro.

BENAVENTE.—Sección conmovedora de 4,30 a 12,30.—Gran éxito de la interesante película Suicidio de la hermosa Cecilia.—Todos los días estrenos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPELETAS** del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

PERLAS DE ORO
Perlas de oro de Dr. Wally MARAVILLOSA IMITACION BODEGANA Curan con gran rapidez—**LA IMPOTENCIA**
En todos sus casos y edades, Espasmos, Pérdidas espermáticas, etc., etc. C. Plaza, 14, Madrid. Arenal 2, Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente o bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLÍNICO, Balmes 134, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, y platino, góncos y toda clase de alhajas, es **PLATERIA**
Plaza de Santa Cruz, 7.

LA FORESTAL ESPINARIEGA
SOCIEDAD ANÓNIMA, EXPLOTACIÓN DE MADERAS **EL ESPINAR (Segovia)**
El Consejo de administración de esta Sociedad ha acordado abrir concurso para proveer el cargo de Director Gerente de la misma. Se admiten solicitudes de aquellas personas que reúnan condiciones para desempeñarlo.
Los solicitantes acompañarán a la instancia documentos por los que se acredite conocimientos prácticos, en cuanto se refiera al negocio de explotación de maderas de pino y su clasificación para el aserrío mecánico de las mismas.
El plazo para la admisión de solicitudes termina el día 14 del actual. Inútil presentarse sin buenas referencias e informes de acreditada honradez e intachable conducta.
El Espinar 1.º de noviembre de 1918.—El Secretario, E. Higuera.

PAPELETAS MONTE PIEDAD DESEMPEÑO ALHAJAS Y ENCAJES antiguos y compro los objetos pagando precios muy altos. Obtendrás mucho más dinero que reimpemando el vendiendo papeleta. No conviniendo interesado rehagar operación primitivo estado. Gran Vía, 20, entreuelo Izquierda.

MATERIAL CIENTIFICO
Laboratorios de Química y Bacteriología. Instalaciones completas. Fabricación de Material diverso.—Pidanse presupuestos.
Estévez y Jodrá, Madrid. Príncipe, 18.

SALDOS DEL PRINCIPE PIELS ECONOMICAS DE NOVEDAD **PRINCIPE, 4, ENTRESUELO**

Ropero de Santa Victoria
En la camisería de la calle Barquillo, 31 (La Felicidad), se encuentra toda clase de prendas hechas y lotes preparados, propios para regalos, limosnas y roperos, a precios baratísimos.

EL MEJOR TRATAMIENTO PARA LAS HERNIAS
ES EL USO DE **Los vendajes Barrere, de París**
USADO HOY POR EL EJERCITO FRANCÉS
SUCURSAL DE MADRID: MONTERA, 33, PRAL.

A. IBÁÑEZ
Ha trasladado su despacho de compra y venta de fincas de la calle de Moratín, 3 y 5 a la de Peligros, 4, principal, lo que tiene el gusto de participar a su distinguida clientela. Horas, de 3 a 6. Teléfono 22628.

PARA PUBLICIDAD
en todo lo referente a **"CINES", "VARIETES"**
y toda clase de anuncios, dirigirse a las oficinas de Publicidad de **JOSE DOMINGUEZ LUQUE**
PLAZA MATUTE, 8, PRIMERO IZQUIERDA
Teléfono 2.895.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**
o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MARTIN Y DURAN
Tetuan, 3.—Madrid.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 6, y P.º MAYOR, 31. Telé.º 2.241.

ESLAVA JOYERO
COMPRO todo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Monterá, 40.

Muebles de lujo
Precios económicos. Facilitados en el pago. Paz, 15. Casa de Frutos. Teléfono 6.516.

BANDEJAS
repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendidos baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas si quien prueba lo comprario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 24

VINO Y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal.
EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.
PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

COMPRO CREDITOS
Facturas, testamentarias, etc. R. Arco, Arenal, 10, segundo, Madrid. Teléfono 4.118. De diez a una y de cuatro a seis.

Automóviles CHARRÓN
62, ALCALA, 62
Entrega inmediata de coches abiertos y cerrados.

PARA PIRITAS Y FOSFATOS
DIRIGIRSE A LA **SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRETEMENTS & DE COMMISSION**
28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen a **"Entregar a domicilio"** las mercancías que expidan.

TELEFONOS: Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL **EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL**
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENCERO

	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	260	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	110
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cencero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor pias, 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaating, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquesna, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ESTERAS
Linoleum; gran derroche; precios increíbles a pesar guerra. Serra. T.º 4.965; 5, Fuentes, 5

CONSULTORIO DENTAL
Dirigido por afamados dentistas y dedicado expresamente a trabajos muy económicos. Últimos adelantos, dentaduras fijas y sin paladar y extracciones sin dolor. Avenida del Conde de Peñalver, 1 (Red de San Luis).

ALHAJAS
antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.529. 16 y 18, Espartaco, 16 y 18. FERNANDEZ Y VEIGA

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**
Peptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS. Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º, izq.º

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR
D. Manuel de Robador y Herrán
FALLECIO EL 5 DE NOVIEMBRE DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, **R. I. P.**
El aniversario que se celebrará el día 5 del corriente en Montejo de San Miguel y las misas en las iglesias del Valle de Tobalina (Burgos), y las que se celebren el mismo día en las iglesias de la cripta de la Almudena, Góngoras y oratorio del Olivar, y el 6 en Santa Bárbara; las que se celebran todos los días 5 en la cripta de la Almudena, así como la que se dice diariamente, a las once y media, en la capilla de San Isidro de dicha iglesia, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Su viuda, doña María Fery; sobrinos, doña Victoriana y doña Elisa Gómez, doña Marcelina de Angulo y D. Jerónimo de Robador; sobrinos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

XX ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR
D. Don Javier de Muguero y Casi
CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA
FALLECIÓ EL 4 DE NOVIEMBRE DE 1896
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. **R. I. P.**
Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, San Martín, Santa Cruz, Encarnación, Olivar, Pontificia y Descalzas Reales, y el día 5 en San Ginés, San Ignacio y Espíritu Santo, serán aplicadas por su alma.
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Por cada misa que se oye, sagrada comunión que se aplicare y estación ó parte de rosario que se rezare en sufragio del difunto, tienen concedidos 400 días de indulgencias los Excmos. Sres. Pronuncio de Su Santidad, para todos los fieles del Reino, Cardenal Arzobispo de Toledo, Cardenal Arzobispo de Valencia y Cardenal Arzobispo de Valladolid, para sus respectivos diócesis; 80 días el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos, y 40 cada uno de los Excmos. é Ilmos. señores Arzobispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Badajoz, Jaén y Cuenca. (8)

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas | Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. | Pacifico, 75.
F. C. Vallecas.—Canteras
Teléfono 1.048. | Teléfono 1.295.
PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.931

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

MOLINOS — COMPRO
machecadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y cecayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas restan dos dñaras. Despacho **San Bartolomé, 4, principal.** Teléfono 4.842.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALMONEDAS
Almoneda verdad.—Alcoba caoba, comedor roble, sillera caoba estilo inglés, vitrinas, despacho, lavabos, cámaras, colchones lana, piano seminuevo, máquina Singer y varios, breves días.—Hortaleza, 94.

COMPRAS Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

CONSULTAS
Rayos X, 5 pesetas; consultas, 5 pesetas. Atocha, 148.

CONSULTAS
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 pts., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º

CUARTO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR
D. Alfonso Pérez de Castro y de Villalain
Falleció en la ciudad de Sorla **EL DIA 5 DE NOVIEMBRE DE 1912**
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. **D. E. P.**
Su desconsolada madre, la Ilma. Sra. Doña Ramona de Villalain, viuda de Pérez de Castro; hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos se encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en Romoroso (Santander), Puentananza (Cabuérniga) y Villaviciosa de Odón (Madrid), y en la parroquia de San Marcos, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. Sres. Cardenales Pronuncio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo y Sevilla y los Excmos. y Revmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Sigüenza, Lugo y Orense, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ENSEÑANZA
Ayudantes de Obras Públicas. Academia Bringas. Excl. programa. Gran éxito. Pidanse programas.—Montera, 35 (pasaje).

HOSPEDAJES
Habitaciones independientes y espaciosas, con 6 sin, casa tranquila.—San Bartolomé, 2, segundo derecha.

MANICURA
Servicio Manicura. Trabajo decente. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (8 a 1), pta. 250. Pilar F. Prieto, Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

OFERTAS Y DEMANDAS
Negocio. Cada 1.000 pesetas se ganan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral.º 9 a 1 y 4 a 7. Casa fundada 1880.

COMERCIALES, PROPIETARIOS.
Dinero letras, hipotecas, valores muebles. Espíritu Santo, 45, 2.º izquierda; cinco ó ocho.

JOVEN ESTUDIANTE, OFERTAS
Joven estudiante, en oficina para escribir, en oficina ó casa particular en Madrid ó en tres horas libres. Dirigirse a Antonio Sánchez.—Salamanca.—(Córdoba).

BRAGUERO ESPECIAL, OFERTAS
Braguero especial, refilado ó curación.—Desamparado, 12. La Imperial. No equivocar.

DESEO EMPLEO FIJO, COMPARTIDA
Debilidad, comarcal. Interesaría a quinientas ó mil pesetas negociadas.—Ofertas: Orián, San Bernardino, 16, Continental.

JOVEN ESTUDIANTE, OFERTAS
Joven estudiante, en oficina para escribir, en oficina ó casa particular en Madrid ó en tres horas libres. Dirigirse a Antonio Sánchez.—Salamanca.—(Córdoba).

DESEO EMPLEO FIJO, COMPARTIDA
Debilidad, comarcal. Interesaría a quinientas ó mil pesetas negociadas.—Ofertas: Orián, San Bernardino, 16, Continental.

JOVEN ESTUDIANTE, OFERTAS
Joven estudiante, en oficina para escribir, en oficina ó casa particular en Madrid ó en tres horas libres. Dirigirse a Antonio Sánchez.—Salamanca.—(Córdoba).

DESEO EMPLEO FIJO, COMPARTIDA
Debilidad, comarcal. Interesaría a quinientas ó mil pesetas negociadas.—Ofertas: Orián, San Bernardino, 16, Continental.

JOVEN ESTUDIANTE, OFERTAS
Joven estudiante, en oficina para escribir, en oficina ó casa particular en Madrid ó en tres horas libres. Dirigirse a Antonio Sánchez.—Salamanca.—(Córdoba).

DESEO EMPLEO FIJO, COMPARTIDA
Debilidad, comarcal. Interesaría a quinientas ó mil pesetas negociadas.—Ofertas: Orián, San Bernardino, 16, Continental.

JOVEN ESTUDIANTE, OFERTAS
Joven estudiante, en oficina para escribir, en oficina ó casa particular en Madrid ó en tres horas libres. Dirigirse a Antonio Sánchez.—Salamanca.—(Córdoba).

DESEO EMPLEO FIJO, COMPARTIDA
Debilidad, comarcal. Interesaría a quinientas ó mil pesetas negociadas.—Ofertas: Orián, San Bernardino, 16, Continental.

JOVEN ESTUDIANTE, OFERTAS
Joven estudiante, en oficina para escribir, en oficina ó casa particular en Madrid ó en tres horas libres. Dirigirse a Antonio Sánchez.—Salamanca.—(Córdoba).